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«Μελτέμια και ψίθυροι» 
στην Aντίπαρο
Η Ευαγγελία Παλαιολόγου, 28 ετών, παρουσία-
σε πρόσφατα στην Αντίπαρο, το πρώτο της βιβλίο, 
με τίτλο «Μελτέμια και ψίθυροι», από τις εκδόσεις 
«Άνεμος». 

ΣΕΛ. 2

Τρίτος  
ο Μαρπησσαϊκός 
στους παίδες
Ο Μαρπησσαϊκός κατέλαβε την τρίτη θέση στο φά-
ιναλ φορ για το πρωτάθλημα Παίδων της ΕΣΚ Κυ-
κλάδων που πραγματοποιήθηκε στη Νάξο.

ΣΕΛ. 14

Οι 200 νεκροί  
της Καισαριανής
Την Πρωτομαγιά του 1944, διακόσιοι Έλληνες πα-
τριώτες, στην πλειονότητά τους κομμουνιστές, «τί-
μησαν» την Εργατική  Πρωτομαγιά με το αίμα τους.  
Εκτελέστηκαν εν ψυχρώ από τα γερμανικά στρατεύ-
ματα κατοχής.

ΣΕΛ. 16

Νομοσχέδιο έκτρωμα για το περιβάλλον

Και στο βάθος... 
ανεμογεννήτριες! 
Ένα νέο Νομοσχέδιο του υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που περιλαμβάνει ένα συνονθύλευμα 
ετερόκλιτων ρυθμίσεων που επιφέρουν δραστικές μεταβολές στο περιβάλλον ήρθε για διαβούλευση τις 
ημέρες των εορτών του Πάσχα!								              ΣΕΛ. 8-9
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Η Ευαγγελία Παλαιολόγου, 
28 ετών, παρουσίασε πρόσφα-
τα στην Αντίπαρο, το πρώτο 
της βιβλίο, με τίτλο «Μελτέμια 
και ψίθυροι», από τις εκδόσεις 
«Άνεμος». 

Λίγες μέρες αργότερα, συνα-
ντήσαμε τη νεαρή συγγραφέα 
και δραστήριο μέλος της αντι-
παριώτικης κοινωνίας και μιλή-
σαμε για το βιβλίο της, τις δημι-
ουργικές ανησυχίες της και την 
ανάγκη να μη χαθεί η ταυτότητα 
του νησιού. 

Δέκα χρόνια πριν, το 2016, 
όταν η Ευαγγελία τελείωσε το 
λύκειο και έφυγε για σπουδές 
στο πανεπιστήμιο Πειραιά, πί-
στευε πως δεν θα ξαναγυρίσει 
(τουλάχιστον για μόνιμη εγκα-
τάσταση) στην Αντίπαρο, το νησί 
που μεγάλωσε. «Πριν φύγω, είχα 
στο μυαλό μου ότι δεν θα γυρί-
σω, ότι θα κάνω κάτι είτε στην 
Αθήνα είτε στο εξωτερικό», ανα-
φέρει χαρακτηριστικά. 

Εντέλει, δεν άντεξε τους ρυθ-
μούς ζωής της μεγαλούπολης. 
«Μένοντας εκεί, συνειδητοποί-
ησα ότι δεν μου αρέσει αυτός ο 
τρόπος ζωής. Μου δημιουργούσε 
άγχος και πανικό. Για να συνα-
ντήσω τις φίλες μου, έπρεπε να 
κάνω ολόκληρο ταξίδι!».Το 2021, 
έχοντας ήδη αποφασίσει πως 
θέλει να επιστρέψει στο νησί 
της, έμαθε για μια προκήρυξη 
που αφορούσε προσλήψεις στα 
ΚΕΠ όλης της χώρας, έκανε τα 
χαρτιά της και ανήμερα των γε-
νεθλίων της, έλαβε τα καλά νέα: 
Είχε προσληφθεί στο ΚΕΠ Αντι-
πάρου. Παράλληλα, ξεκίνησε 
ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα 
από απόσταση, πάνω στην Δη-
μόσια Διοίκηση. Ιδανικό; 

«Είναι ιδανικό, θεωρητικά. 
Απλώς μέσα μου κάτι με έτρωγε 
και αναρωτιόμουν αν θα είμαι 
πραγματικά ευτυχισμένη σε μια 
δουλειά καθαρά γραφειοκρα-
τική. Ένιωθα ότι θέλω να κάνω 
και κάτι άλλο. Η δουλειά στο ΚΕΠ 
δεν είναι μια δημιουργική δου-
λειά, όπως καταλαβαίνουμε όλοι. 

Προφανώς είμαι τυχερή, γιατί 
είναι μια δουλειά στο τόπο μου, 
που ήθελα να γυρίσω, μια δου-
λειά που είναι ακριβώς απέναντι 
από το σπίτι μου, μια δουλειά 
που παρέχει ασφάλεια. Μου 
αρέσει που εξυπηρετώ τον κό-
σμο και μου αρέσει που βοηθάω, 
αλλά μου έλειπε το κομμάτι το 
δημιουργικό».

Κάπου εκεί, ξεκίνησε η ενα-
σχόλησή της με τους συλλόγους 
του νησιού. Αρχικά με τον Σύλ-
λογο Γυναικών Αντιπάρου, πο-

λιτιστικό σύλλογο με 40 χρόνια 
ιστορίας, του οποίου μάλιστα 
είναι πρόεδρος πια. Πέρα από 
αυτό, δραστηριοποιείται και ως 
γραμματέας στον αθλητικό συλ-
λόγο «Πλοηγός Αντιπάρου», στο 
κομμάτι του cheerleading. 

«Όταν κάποιος θέλει να κάνει 
κάτι και το προσπαθεί, δημιουρ-
γεί ευκαιρίες όπου κι αν βρίσκε-
ται. Έτσι έγινε και με το βιβλίο. 
Στην αρχή ξεκίνησα δειλά-δειλά 
το γράψιμο, δεν το πίστευα πολύ. 
Το δούλευα περίπου ένα χρόνο. 
Μεγάλο κομμάτι της δουλειάς 
για να ολοκληρωθεί το βιβλίο, 
έγινε το καλοκαίρι, μέσα σε τέσ-
σερις περίπου μήνες, εκεί πια το 
είχα πιστέψει για τα καλά».

Σχετικά με το βιβλίο της δηλώ-
νει: «Είναι ένα μυθιστόρημα που 
ακολουθεί δυο ερωτικές ιστορίες 
που κινούνται παράλληλα στο 
χρόνο. Ταυτόχρονα, αναδύονται 
ήθη, έθιμα και παραδόσεις του 
νησιού, γιατί το σημείο αναφο-

ράς και των δυο ιστοριών, είναι η 
Αντίπαρος. Για μένα ήταν μονό-
δρομος αυτό, με το που ξεκίνη-
σα να γράφω, αποφάσισα ότι θα 
βάλω τους ήρωες μου εδώ, στο 
νησί. Το μαγικό είναι πως όταν 
μπήκα για τα καλά στο γράψιμο, 
δεν μπορούσα να σταματήσω, 
έχασα κυριολεκτικά τον ύπνο 
μου! Είχα γίνει ένα με τους ήρω-
ες πια».

Η επαφή με τα βιβλία και το 
γράψιμο, δεν προέκυψε έτσι 
ξαφνικά για την Ευαγγελία. 
«Όταν μεγάλωνα, στο σπίτι εί-
χαμε βουνά από βιβλία. Η μαμά 
και οι γιαγιάδες μου ήταν πά-
ντα με ένα βιβλίο στο χέρι. Τις 
θυμάμαι πάντα πρωί-μεσημέρι-
βράδυ, στην παραλία, στο σπίτι, 
να διαβάζουν. Αυτό επιδρά πολύ 
θετικά σε ένα παιδί. Ως μαθήτρια 
συμμετείχα σε λογοτεχνικούς και 
ποιητικούς διαγωνισμούς και 
γενικά, πάντα έγραφα, είτε ήταν 
ημερολόγιο, είτε τις σκέψεις μου. 

Είμαι καλύτερη στον γραπτό 
λόγο απ’ ό,τι στον προφορικό!».

Ποιες είναι οι λογοτεχνικές 
επιρροές της Ευαγγελίας; «Στο 
κομμάτι το εθιμικό και το πως 
περιγράφεται ένας τόπος, έχω 
επηρεαστεί από βιβλία της Ρόζα-
μουντ Πίλτσερ. Στο βιβλίο μου, η 
Αντίπαρος δεν είναι απλά ένας 
τόπος, αλλά σχεδόν ένας ήρωας 
από μόνη της. Υπάρχουν σημα-
ντικοί παραλληλισμοί ανάμεσα 
στην Αντίπαρο και την κεντρική 
ηρωίδα, την Ρίτα. 

Όταν η Ρίτα μαθαίνει μυστι-
κά του παρελθόντος σχετικά με 
την οικογένεια της, το δίλημμά 
της είναι αν θα συνεχίσει να 
ερευνά τα περασμένα, ή αν θα 
συνεχίσει την ζωή της. Νομίζω 
ότι αυτό είναι ένα δίλημμα του 
νησιού μας συνολικά, γιατί από 
την μια βλέπουμε ανάπτυξη και 
πρόοδο, αλλά από την άλλη, δεν 
πρέπει να κοιτάμε και λίγο προς 
τα πίσω, προκειμένου να μην χά-
σουμε την ταυτότητα μας και τις 
παραδόσεις μας;».

Υπάρχουν ιδέες και σκέψεις 
για κάποιο νέο βιβλίο ενδεχομέ-
νως; «Έχω κάτι στο μυαλό μου. 
Πριν καλά-καλά εκδοθεί το “Μελ-
τέμια και ψίθυροι” είχα αρχίσει 
να σκέφτομαι πράγματα, αλλά 
δεν μπορούσα να προχωρήσω 
πριν εκδοθεί και το παρουσιάσω. 
Ήθελα κάπως να καταλαγιάσει 
όλο αυτό μέσα μου. Τώρα, που 
τυπώθηκε και η δεύτερη έκδοση, 
είμαι έτοιμη να το προχωρήσω».
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Βιβλιοπαρουσίαση - Ευαγγελία Παλαιολόγου

«Μελτέμια και ψίθυροι» στην Αντίπαρο
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Έχω παρατηρήσει ότι στο ξεκίνημα της τουριστι-
κής σεζόν στην Πάρο (που ξεκινάει ουσιαστικά 
τις ημέρες του Πάσχα), «μεγαλώνουν» τα αιτή-
ματα των ελλήνων και των... αλλοδαπών «πα-
ριανών». Δηλαδή, εκείνων που μένουν τον χει-
μώνα ανά τας Ευρώπας και στα ακριβά προάστια 
των Αθηνών, και στις διακοπές τους στο νησί, 
επιθυμούν την απόλυτη ησυχία…

Έτσι, κάθε αρχή της σεζόν βλέπουμε τις διαμαρ-
τυρίες για τα όσα συμβαίνουν γύρω τους. Τους 
ενοχλούν τα καταστήματα εστίασης διότι έχουν 
μουσική που παίζει δυνατά, τους ενοχλούν τα 
ζώα παραγωγής γιατί μυρίζουν ενώ κάνουν και 
θόρυβο με το βέλασμά τους και άλλα χαριτωμένα 
με αποκορύφωμα τους χρωματικούς φωτισμούς 
καταστημάτων.

Επίσης, ενώ έχουν παντελή άγνοια για το πώς 

λειτουργεί η αυτοδιοίκηση και ποιες είναι οι αρ-
μοδιότητές της κάτω από ένα συγκεκριμένο κα-
θεστώς που θέτει η πολιτεία, έχουν άποψη για 
το ποιος φταίει για κάθε τι στραβό που υπάρχει 
γύρω τους, Έτσι ακούμε να λένε κάθε τι για τους 
δρόμους αγνοώντας ποιο είναι το επαρχιακό δί-
κτυο και το δημοτικό οδικό δίκτυο, ποιες είναι οι 
αρμοδιότητες Περιφέρειας, Επαρχείου, Δήμου ή 
υπουργείου Εσωτερικών κλπ. Φτάνουμε μάλιστα 
στο σημείο να διαμαρτύρονται διότι η επίστρω-
ση νέου ασφαλτοτάπητα (πίσσας) γίνεται κυρίως 
την Άνοιξη κι όχι π.χ. τον χειμώνα με τις βροχές 
καθώς έχουν «μαύρα μεσάνυχτα» ότι οι θερμές 
συνθήκες είναι απαραίτητες για τη σωστή στρώ-
ση και συμπύκνωση του ασφαλτοτάπητα. 

Πάμε τώρα και σ’ αυτούς που γνωρίζουν από 
Νόμους, αρμοδιότητες κλπ. Τις προάλλες προ-
κλήθηκε ζήτημα από τον συνδυασμό της μεί-
ζονος αντιπολίτευσης για ογκώδη μπάζα που 
πετάχτηκαν στον δρόμο δίπλα από τους κάδους 
απορριμμάτων. Η μείζονα αντιπολίτευση, αντί 
καταρχάς να ψέξει αυτούς που τα πέταξαν ενώ 
υπάρχει υπηρεσία του δήμου για ανάλογες περι-
πτώσεις, απλά, με τον συνήθη λαϊκισμό επιτέθη-
κε στην πλειοψηφία του δήμου για τις ευθύνες 
της. Μάλιστα! Το ότι τα ογκώδη αντικείμενα –
όπως είδαμε και στις φωτογραφίες- ήταν κυρίως 
πόρτες από ξενοδοχείο ή ενοικιαζόμενα δωμά-

τια, δεν τους απασχόλησε. Ομοίως δεν είδαμε τον 
δήμο να ψάξει να βρει τον «επαγγελματία» που 
προχώρησε σ’ αυτήν την πράξη. Τα παλαιότερα 
χρόνια, ειδικά επί δημαρχίας Χρ. Βλαχογιάννη, 
έρχονταν παρόμοια θέματα στο δημοτικό συμ-
βούλιο και υπήρξαν κυρώσεις στους παραβάτες. 
Η εφαρμογή του κανονισμού καθαριότητας για 
παρόμοια θέματα έχει ατονήσει. Αυτό έπρεπε να 
κατακρίνει η μείζονα αντιπολίτευση και όχι το 
δήθεν φταίξιμο του δήμου. Αλλά η εύκολη λύση, 
ο λαϊκισμός, για να «ευχαριστήσουμε» τα αυτιά 
των ψηφοφόρων.

Στη συνέχεια είχαμε ανακοίνωση του δήμου 
για την προγραμματική σύμβαση που υπέγραψε 
με εταιρεία αποκομιδής απορριμμάτων. Η μείζο-
να αντιπολίτευση πάλι με νέα ανακοίνωση κα-
τέκρινε τη δημοτική αρχή διότι για τη σύμβαση 
δίνει 3.400 ευρώ με ΦΠΑ την ημέρα. Προφανώς 
έκρινε ότι για τέσσερα μισθωμένα οχήματα της 
εταιρείας με 12 υπαλλήλους έπρεπε να δοθούν 
λιγότερα χρήματα.

Σημειώνω ότι η ανάθεση έγινε μετά από δια-
γωνισμό που τον κέρδισε λόγω καλύτερης προ-
σφερόμενης τιμής η παραπάνω εταιρεία. Αν λοι-
πόν ο συνδυασμός της μείζονος αντιπολίτευσης 
πιστεύει ότι ο διαγωνισμός είναι «μαϊμού» ιδού 
πεδίον δόξης λαμπρόν. Στον εισαγγελέα κι όχι 
φθηνοί εντυπωσιασμοί.

συνήθης  
ύποπτος 
του Δημήτρη  
Μ. Μπελέγρη

Παράνοια ένθεν κι ένθεν
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Οι σχολιασμοί στο διαδίκτυο από τον 
συνδυασμό «Πάρος, Επιμένουμε στην 
Πράξη», έφεραν ανακοίνωση – απάντη-
ση από τον δήμο Πάρου.

Αρχικά ο συνδυασμός της μείζονος 
αντιπολίτευσης δημοσίευσε φωτογραφί-
ες από κάδους απορριμμάτων στο οδικό 
δίκτυο οι οποίοι δίπλα τους είχαν πεταγ-
μένα ογκώδη αντικείμενα.

Στη συνέχεια κάνοντας κριτική στη 
σύμβαση του δήμου με εταιρεία αποκομι-
δής απορριμμάτων ο συνδυασμός του κ. 
Κωβαίου σημείωσε:

«Η σπάταλη διοίκηση Μπιζά

Χωρίς διαπραγματευτική διάθεση και 
με φωτογραφικούς διαγωνισμούς η δι-
οίκηση Μπιζά σπαταλά τα χρήματα του 
παριανού πολίτη, όπως καταγγείλαμε στη 
δημοτική Επιτροπή και στο δημοτικό συμ-
βούλιο. Το ζητούμενο για όλους μας είναι 
ένα καθαρό νησί άλλα με διαφανείς διαδι-
κασίες και λογικά κόστη. 

Στην αγωνία της η δημοτική αρχή να 
επιδείξει κάποιο έργο στον τομέα της κα-
θαριότητας, μετά από δυόμισι χρόνιa και 
με την προεκλογική υπόσχεση στους πο-
λίτες άτι στο πρώτο εξάμηνο της θητείας 
της το πρόβλημα θα έχει λυθεί, σπαταλά 
χρήματα χωρίς καμία διάθεση διαπραγ-
μάτευσης».

Η απάντηση του δήμου Πάρου

Από τον δήμο Πάρου δημοσιοποιήθηκε 
η παρακάτω ανακοίνωση:

«Παρά τις προσπάθειες του κ. Κωβαίου 
η Πάρος θα γίνει καθαρό νησί

Η αγωνία του επικεφαλής της μειοψη-
φίας είναι προφανής και δεν κρύβεται. 
Αντί να συμβάλει δημιουργικά, φαίνεται 
να επενδύει συστηματικά σε μια αρνητική 
εικόνα για το νησί, ελπίζοντας ότι η πραγ-
ματικότητα δεν θα τον διαψεύσει. Η στάση 
αυτή, όμως, δεν εξυπηρετεί ούτε τους δη-
μότες ούτε τον τόπο.

Η δημοτική αρχή καταβάλλει καθημε-
ρινά προσπάθεια, τόσο με ίδια μέσα όσο 
και με τη συνδρομή εργολάβου, πάντα με 
νόμιμες διαδικασίες και αποφάσεις των 
θεσμικών οργάνων του Δήμου, ώστε να 
διατηρείται η Πάρος καθαρή, ιδιαίτερα σε 
περιόδους αυξημένων αναγκών. Τα προ-
βλήματα που παρουσιάζονται δεν είναι 
ούτε πρωτόγνωρα ούτε αποτέλεσμα αδι-
αφορίας, αλλά αντικειμενικών δυσκολιών 
που διαχρονικά αντιμετωπίζει ο δήμος.

Η καθαριότητα του νησιού είναι ευθύνη 
όλων μας. Αντί για μικροπολιτικές σκοπι-
μότητες και στείρα κριτική, αυτό που χρει-
άζεται είναι συνεργασία, υπευθυνότητα 
και ουσιαστικές προτάσεις. Σε αυτή την 
κατεύθυνση η δημοτική αρχή θα συνεχί-
σει να κινείται, με στόχο ένα καθαρό και 
αξιοπρεπές περιβάλλον για κατοίκους και 
επισκέπτες.

Τέλος, παρά τις προσδοκίες του ότι το 
νησί θα παρουσιάζει εικόνα εγκατάλειψης 
και βρωμιάς, κάτι τέτοιο δεν πρόκειται να 
γίνει πραγματικότητα. Προς απογοήτευσή 
του, η Πάρος θα συνεχίσει να διατηρεί την 

εικόνα που της αξίζει, μέσα από τη συνεχή 
προσπάθεια της δημοτικής αρχής και τη 
συνεργασία των πολιτών».

Ανταπάντηση

Ο συνδυασμός του κ. Κωβαίου με νέα 
ανάρτησή του υποστήριξε ότι ο δήμος 
Πάρου: «(…) Με ελαφριά την καρδιά σπα-
ταλά χρήματα των πολιτών δίνοντας 3433 
ευρώ την ημέρα σε εργολάβο καθαριότη-
τας (…). Η  κακή αξιοποίηση των καινούρ-
γιων απορριμματοφόρων που του παρα-
δώσαμε και που αρχίζουν να σκουριάζουν 
και  η κακή διαχείριση του ανθρώπινου 
δυναμικού συνθέτουν το σκηνικό που ο κ. 
Μπιζάς αποκρύπτει και αποφεύγει.

Όσο για τα σημάδια εγκατάλειψης που 
τα δυόμιση τελευταία χρόνια έχει το νησί 
μας, δεν είναι σίγουρα δική μας προσδο-
κία  αλλά δικό του κατόρθωμα».

Η σύμβαση

Στις 14 Απριλίου 2026 υπογράφηκε η 
σύμβαση για την «παροχή υπηρεσιών για 
την αποκομιδή απορριμμάτων οικισμών 
δήμου Πάρου», με την εταιρεία «EN ACT», 
που αναδείχθηκε ανάδοχος της παροχής 
υπηρεσιών, καθώς υπέβαλε την πλέον 
συμφέρουσα από οικονομική άποψη 
προσφορά, το ύψος της οποίας ανέρχεται 
σε 202.580,04 ευρώ με Φ.Π.Α. 24%, για 
το χρονικό διάστημα από 15/4/2026 έως 
και 13/6/2026.

Η καθημερινή συλλογή των απορριμ-
μάτων θα πραγματοποιείται με τρία απορ-
ριμματοφόρα οχήματα κλειστού τύπου 
πρέσας, χωρητικότητας 16 m³ με πλήρω-
μα (1 οδηγός και 2 εργάτες ανά όχημα), 
καθώς και ένα δορυφορικό απορριμμα-
τοφόρο όχημα κλειστού τύπου χωρητικό-
τητας 4-5 m³ για νυχτερινή αποκομιδή 
και κάλυψη παραλιών των κοινοτήτων 
Πάρου, Αγκαιριάς, Νάουσας, Κώστου, 
Αρχιλόχου και Μάρπησσας, με αντίστοιχο 

πλήρωμα (1 οδηγό και 2 εργάτες).
Επιπλέον, προβλέπεται εφεδρικός 

στόλος που περιλαμβάνει ένα απορριμ-
ματοφόρο τύπου πρέσας 16 m³ και ένα 
δορυφορικό απορριμματοφόρο όχημα 
χωρητικότητας 4-5 m³, για την απρόσκο-
πτη κάλυψη τυχόν έκτακτων αναγκών. 
Όλα τα οχήματα θα συμμορφώνονται με 
τις ισχύουσες περιβαλλοντικές προδια-
γραφές.

Η σύναψη της εν λόγω σύμβασης αφο-
ρά στην ανάγκη υποστήριξης του δήμου 
Πάρου για την παροχή συμπληρωματι-
κών υπηρεσιών αποκομιδής απορριμμά-
των, μέχρι την ολοκλήρωση του διεθνούς 
ηλεκτρονικού διαγωνισμού που έχει προ-
κηρυχθεί. Κρίθηκε αναγκαία λόγω της 
επιτακτικής ανάγκης για την αδιάλειπτη 
συνέχιση των υπηρεσιών καθαριότητας, 
με στόχο τη διασφάλιση της δημόσιας 
υγείας, την προστασία του περιβάλλο-
ντος και τη διαφύλαξη της εικόνας του 
νησιού ως ποιοτικού τουριστικού προορι-
σμού, καθώς οι ελλείψεις στον εξοπλισμό 
και κυρίως στο ανθρώπινο δυναμικό που 
στελεχώνει το Τμήμα είναι σημαντικές.

Εκτιμάται ότι σε δύο μήνες, εφόσον 
υπάρξει θετική έγκριση από το Ελεγκτι-
κό Συνέδριο, θα υπογραφεί η τελική 
σύμβαση, τριετούς διάρκειας, η οποία 
θα περιλαμβάνει τρία απορριμματοφόρα 
οχήματα τύπου πρέσας χωρητικότητας 
τουλάχιστον 16 m³ με πλήρωμα (1 οδη-
γό και 2 εργάτες ανά όχημα), καθώς και 
τέσσερα δορυφορικά απορριμματοφόρα 
οχήματα κλειστού τύπου, χωρητικότητας 
4-5 m³ με αντίστοιχο πλήρωμα (1 οδηγό 
και 2 εργάτες ανά όχημα) για νυχτερινή 
αποκομιδή και κάλυψη παραλιών του 
νησιού μας.

Νέα σύμβαση καθαριότητας

Στη σύναψη νέας σύμβασης για την 
παροχή υπηρεσιών φόρτωσης και μετα-
φοράς ογκωδών αντικειμένων, προχώ-

ρησε ο δήμος Πάρου με την ετ. «ΙΩΑΝ-
ΝΗΣ ΔΑΒΕΡΩΝΑΣ ΜΟΝ. Ι.Κ.Ε.».

Οι υπηρεσίες θα παρέχονται σε όλους 
τους κοινόχρηστους χώρους των οικι-
σμών των Κοινοτήτων του δήμου Πάρου, 
στους περιφερειακούς οικισμούς και συ-
νοικίες, στους συνδετήριους δρόμους με-
ταξύ των οικισμών και γενικά σε όλους 
τους δημοτικούς χώρους, με μεταφορά 
των αντικειμένων σε χώρο που θα υπο-
δεικνύεται από την αρμόδια υπηρεσία.

Το συνολικό κόστος της παροχής υπη-
ρεσιών ανέρχεται στο ποσό των 65.100 
ευρώ, συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α. 
24% ενώ η διάρκειά της ορίζεται σε τρεις 
μήνες από την ημερομηνία υπογραφής.

Σε σχετική ανακοίνωση του δήμου ση-
μειώνεται ακόμα:

«Παράλληλα, με την επιτυχή ολοκλή-
ρωση του ανοικτού ηλεκτρονικού δια-
γωνισμού για την παροχή υπηρεσιών με 
τίτλο: «ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΦΟΡΤΩΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΠΑΖΩΝ – 
ΦΥΤΙΚΩΝ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΟΓΚΩ-
ΔΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ 
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΔΗΜΟΥ 
ΠΑΡΟΥ», ο οποίος βρίσκεται σε εξέλιξη 
και εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί σε τρεις 
μήνες, από τον δήμο Πάρου ευελπιστούν 
πως θα δοθεί η βέλτιστη λύση για τα επό-
μενα χρόνια».

Τέλος, ο δήμαρχος Πάρου, Κώστας Μπι-
ζάς σε δηλώσεις του τόνισε μεταξύ άλλων: 

«(…) Η αποτελεσματική διαχείριση των 
ογκωδών αντικειμένων είναι κρίσιμη 
τόσο για την προστασία της δημόσιας 
υγείας όσο και για την αισθητική και πε-
ριβαλλοντική εικόνα του νησιού μας. Πα-
ράλληλα, εκφράζουμε την αισιοδοξία μας 
για την επιτυχή ολοκλήρωση του ανοικτού 
ηλεκτρονικού διαγωνισμού που βρίσκεται 
σε εξέλιξη, ο οποίος αναμένεται να δώσει 
μια ολοκληρωμένη και μακροχρόνια λύση 
στη διαχείριση των αποβλήτων (…)».

Τα σκουπίδια έφεραν μουρμούρες…
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Τίμημα της επιτυχίας για την Πάρο δεν 
είναι μόνο η πίεση στις υποδομές ή η 
ανάγκη καλύτερου σχεδιασμού. Είναι κυ-
ρίως η στρέβλωση που έχει δημιουργηθεί 
από την ανεξέλεγκτη εξάπλωση της βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης. Και αυτό οφείλουμε 
να το πούμε καθαρά. 

Στην Πάρο, όπως και σε πολλούς ακό-
μη προορισμούς, η βραχυχρόνια μίσθω-
ση έχει πάψει προ πολλού να λειτουργεί 
ως μια συμπληρωματική δραστηριότητα 
μικρής κλίμακας. Έχει εξελιχθεί σε ένα 
παράλληλο τουριστικό προϊόν, το οποίο 
ανταγωνίζεται ευθέως τα νόμιμα τουρι-
στικά καταλύματα, χωρίς όμως να λει-
τουργεί με τους ίδιους κανόνες, τις ίδιες 
υποχρεώσεις και το ίδιο θεσμικό και φο-
ρολογικό βάρος.

Αυτό ακριβώς είναι το βασικό πρόβλη-
μα. Δεν μιλάμε πλέον για λίγες κατοικίες 
που αξιοποιούνται περιστασιακά. Μιλάμε 
για μια πραγματικότητα που έχει επιτρέ-
ψει να δημιουργηθούν δεκάδες χιλιάδες 
κλίνες εκτός του κανονικού πλαισίου 
του οργανωμένου τουρισμού. Κλίνες 
που υποδέχονται επισκέπτες, αξιοποι-
ούν την τουριστική ζήτηση του νησιού, 
επιβαρύνουν τις ίδιες υποδομές, αλλά 
επιστρέφουν στην οικονομία αισθητά λι-
γότερα από όσα θα επέστρεφαν αντίστοι-
χες νόμιμες ξενοδοχειακές μονάδες.  Τα 

ξενοδοχεία ενισχύουν την απασχόληση, 
δημιουργώντας και διατηρώντας θέσεις 
εργασίας, στηρίζουν τα δημόσια έσοδα 
και τα έσοδα των ασφαλιστικών ταμεί-
ων, επωμίζονται υψηλά λειτουργικά κό-
στη και συμμορφώνονται με αυστηρές 
προδιαγραφές ασφάλειας, υγιεινής και 
λειτουργίας.  Η βραχυχρόνια μίσθωση, 
όταν αποκτά επιχειρηματική κλίμακα 
χωρίς αντίστοιχη ρύθμιση, λειτουργεί 
ως σαφώς άνισος και αθέμιτος ανταγω-
νιστής.  Δεν είναι λογικό η πολιτεία να 
επιβάλλει συνεχώς νέες υποχρεώσεις 
στα μικρά ξενοδοχεία και την ίδια στιγμή 
να αφήνει να αναπτύσσεται ανεξέλεγκτα 

ένα παράλληλο τουριστικό σύστημα χω-
ρίς αντίστοιχους κανόνες.

Αυτή η στρέβλωση συνδέεται άμεσα και 
με την οικοδομική πίεση που παρατηρεί-
ται στο νησί. Τυπικά χτίζονται κατοικίες. 
Στην πράξη όμως, σε πολλές περιπτώσεις 
ανεγείρονται συγκροτήματα που λειτουρ-
γούν άτυπα ως μικρά ξενοδοχεία, χωρίς 
όμως να εντάσσονται στο θεσμικό πλαίσιο 
των ξενοδοχείων.  Έτσι αλλοιώνεται το 
τοπίο, αυξάνεται η πίεση στους φυσικούς 
πόρους και δημιουργείται ένα μοντέλο 
ανάπτυξης που δεν είναι ούτε διαφανές 
ούτε ισορροπημένο.  Η κατάσταση αυτή 
έχει ως αποτέλεσμα το νησί να καλείται 
κάθε καλοκαίρι να διαχειριστεί ένα τερά-
στιο πραγματικό πληθυσμιακό φορτίο. 
Οι υποδομές της Πάρου δεν έχουν σχε-
διαστεί για να αντέχουν τέτοιες πιέσεις. 
Ύδρευση, αποχέτευση, οδικό δίκτυο, ηλε-
κτροδότηση, διαχείριση απορριμμάτων, 
υγεία, ασφάλεια και λιμενικές υπηρεσίες 
δοκιμάζονται ήδη στα όριά τους.

Η Πάρος είναι ένα νησί που στηρίχθη-
κε διαχρονικά σε μικρές και μεσαίες οι-
κογενειακές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. 
Αυτές οι επιχειρήσεις έδωσαν χαρακτήρα 
στον προορισμό, διατήρησαν ζωντανή 
την παριανή φιλοξενία και διοχέτευσαν 
πραγματική αξία στην τοπική κοινωνία. 
Σήμερα όμως ασφυκτιούν. Το αυξανό-

μενο λειτουργικό κόστος, οι διαρκώς 
περισσότερες κανονιστικές απαιτήσεις 
και η άνιση πίεση από τη βραχυχρόνια 
μίσθωση δημιουργούν ένα περιβάλλον 
στο οποίο η βιωσιμότητα γίνεται ολοένα 
δυσκολότερη. Αν αυτή η πορεία συνεχι-
στεί, δεν θα χαθούν μόνο κάποιες μικρές 
επιχειρήσεις. Θα χαθεί σταδιακά ένα κομ-
μάτι της ταυτότητας του νησιού.

Γι’ αυτό η συζήτηση για την Πάρο πρέ-
πει να ξεκινήσει από τα βασικά. Χρειάζε-
ται τάξη στις χρήσεις γης, κανόνες που 
να εφαρμόζονται και ένα σαφές πλαίσιο 
για τη βραχυχρόνια μίσθωση. Χρειάζεται 
πολιτική που να καταλαβαίνει ότι δεν 
είναι ίδιο πράγμα μια οργανωμένη ξενο-
δοχειακή επιχείρηση με μια ανεξέλεγκτη 
τουριστική εκμετάλλευση κατοικιών. Και 
χρειάζεται στρατηγική που να προστα-
τεύει την κλίμακα, την αυθεντικότητα και 
την οικονομική ισορροπία του νησιού.

Η Πάρος έχει τεράστια δυναμική. Αλλά 
για να έχει μέλλον, πρέπει να προστα-
τεύσει αυτούς που κράτησαν ζωντανή 
την ταυτότητά της και να σταματήσει να 
επιβραβεύει τη στρέβλωση σε βάρος της 
οργανωμένης φιλοξενίας.

Γιάννης Χατζής
Πρόεδρος της Πανελλήνιας 

Ομοσπονδίας Ξενοδόχων

Βραχυχρόνια μίσθωση και ΠάροςΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚ
Ο
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Παράταση έως το 2028 για την ολοκλήρωση του αεροδρομίου
Σύμφωνα με απόφαση του υπουργείου 

Υποδομών και Μεταφορών η προθεσμία 
ολοκλήρωσης των έργων στο αεροδρό-
μιο Πάρου από την 1η Απριλίου 2026, 
μετατίθεται στις 22 Σεπτεμβρίου 2028. 

Σημειώνουμε ότι η πρώτη παράταση 
δόθηκε πέρυσι όταν από τις 11 Ιουλίου 
2025 η ολοκλήρωση μετατέθηκε για την 
1η Απριλίου 2026.

Οι λόγοι της καθυστέρησης  
του έργου

Σύμφωνα με τη αρμόδια Υπηρεσία, η 
παράταση συνδέεται με σειρά τεχνικών 
και διοικητικών ζητημάτων:

- Ο ΑΠΕ συντάχθηκε μεταξύ άλλων για 
την αντιμετώπιση του προβλήματος αδυ-
ναμίας του τοπικού λατομείου να προμη-
θεύσει το έργο με τα απαραίτητα αδρα-
νή υλικά προτείνοντας την προσκόμισή 
τους μέσω θαλάσσιας μεταφοράς. Ακό-
μα την ενσωμάτωση του στο έργο λόγω 
εφαρμογής του νέου κλιματικού νόμου 
(Ν.4936/2022) και μετά την έγκριση των 
μελετών εφαρμογής.

- Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων 
ενέκρινε την εκτέλεση των προβλεπόμε-
νων εργασιών στις 13-03-2025, ενώ το 
σχετικό αίτημα είχε υποβληθεί την 26-
05-2023. Η οικοδομική άδεια δεν είχε εκ-
δοθεί μέχρι την 27-05-2025, ενώ οι απα-
ραίτητες ενέργειες εκκίνησαν εγκαίρως. 

- Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι από 1ης 
Ιουνίου μέχρι 30ης Σεπτεμβρίου κάθε 

έτους, απαγορεύεται η προσέγγιση και 
εκφόρτωση χύδην φορτίων στο λιμάνι 
Παροικιάς Πάρου, που είναι το μοναδικό 
κατάλληλο για τον σκοπό αυτό και λόγω 
μικρού βυθίσματος δεν μπορεί να εξυπη-
ρετήσει φορτηγίδες που μεταφέρουν πε-
ρισσότερους από 2000 τόνους ανά δρο-
μολόγιο. Επίσης, για λόγους ασφαλείας 
του αεροδρομίου δεν επιτρέπεται η δια-
τήρηση ανοιχτών ορυγμάτων στην περι-
οχή επέκτασης του διαδρόμου, οπότε δεν 
δύναται να εκκινήσουν εργασίες προτού 
συγκεντρωθεί η απαραίτητη ποσότητα 
αδρανών υλικών.

Ο ανάδοχος του έργου

Ανάδοχος των έργων είναι η AKTOR με 
ποσοστό έκπτωσης 10,54% ενώ το έργο 
αναμένεται να συμβάλει σημαντικά στη 
διευκόλυνση της αυξανόμενης επιβατι-
κής κίνησης της Πάρου, ενισχύοντας πε-

ραιτέρω την εικόνα του νησιού διεθνώς, 
προσφέροντας πολλαπλά οφέλη στην 
τοπική κοινωνία και οικονομία.

Το έργο υπογράφτηκε στις 11 Ιανουα-
ρίου 2023 και έχει χρηματοδότηση από 
το ΕΣΠΑ. Αναθέτουσα Αρχή του έργου 
είναι το υπουργείο Υποδομών και Μετα-
φορών.

Το αναπτυξιακό αυτό έργο υποδομών 
της χώρας μας περιλαμβάνει εργασίες 
που θα εκτελεστούν για την κατασκευή 
νέου κτηρίου αεροσταθμού και νέου 
Πύργου Ελέγχου του Αεροδρομίου, συ-
νολικής επιφάνειας 12.117 τ.μ., με όλες 
τις προβλεπόμενες Η/Μ εγκαταστάσεις 
εξυπηρέτησης και διαχείρισης επιβατικής 
κίνησης, την αμφίπλευρη επέκταση του 
υφιστάμενου διαδρόμου προσγειώσεων/
απογειώσεων συνολικά κατά 400 μέτρα, 
με τα συνοδευτικά έργα διαμόρφωσης 
ζωνών ασφαλείας και επέκτασης φω-
τοσήμανσης και διαγράμμισης και την 

αμφίπλευρη κατά πλάτος επέκταση του 
υφιστάμενου χώρου στάθμευσης αερο-
σκαφών κατά 140 μέτρα.

Επιπλέον, η AKTOR θα προχωρήσει σε 
διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου 
του νέου κτηρίου, συνολικής επιφάνειας 
περίπου 47.000 τ.μ., στον οποίο θα περι-
λαμβάνονται χώροι στάθμευσης αυτοκι-
νήτων, λεωφορείων, πεζοδρόμια, χώροι 
πρασίνου, υδραυλικά έργα, οδοφωτισμός 
κλπ., καθώς και στη σύνδεση του οδικού 
δικτύου της Πάρου με τον Αερολιμένα. 
Στη σύμβαση περιλαμβάνονται, επίσης, η 
κατασκευή νέου πυροσβεστικού σταθμού 
και η επέκταση της δυναμικότητας της 
υφιστάμενης εγκατάστασης βιολογικού 
καθαρισμού λυμάτων.

Η βελτίωση των υποδομών του νέου 
αεροδρομίου της Πάρου, το οποίο λει-
τουργεί από το 2016 και έχει κατασκευ-
αστεί εξ ολοκλήρου από την Intrakat, 
θα βοηθήσει σημαντικά στην καλύτερη 
εξυπηρέτηση τόσο του σημαντικού αριθ-
μού επισκεπτών του νησιού, ο οποίος 
αυξάνεται συνεχώς τα τελευταία έτη, όσο 
και των μόνιμων κατοίκων. Ενδεικτικά 
αναφέρεται ότι, σύμφωνα με στοιχεία της 
ΥΠΑ, περισσότερα από 176.000 άτομα 
μετακινήθηκαν αεροπορικώς προς και 
από το νησί της Πάρου κατά τη θερινή 
περίοδο του 2022.

Ο δήμος Πάρου επιβεβαιώνει στον 
«Κόμβο Παρακολούθησης Επιδόσεων 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης» του υπουρ-
γείου Εσωτερικών, μια σταθερή πο-
ρεία.

Σύμφωνα με τα επίσημα αποτελέ-
σματα της αξιολόγησης για το έτος 
2024, ο δήμος Πάρου κατατάσσε-
ται 9ος μεταξύ 313 δήμων σε όλη 
τη χώρα στο σύνολο της αξιολόγη-
σης, μια διάκριση που τον τοποθετεί 
ανάμεσα στους κορυφαίους δήμους 
της Ελλάδας.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η επί-
δοση του δήμου στην κατηγορία του, 
καθώς αναδεικνύεται πρώτος με-
ταξύ των Μεγάλων και Μεσαίων 
Νησιωτικών Δήμων της χώρας, 
επιβεβαιώνοντας την αποτελεσματι-

κότητα των πολιτικών και των υπη-
ρεσιών που εφαρμόζονται σε τοπικό 
επίπεδο. Η υψηλή αυτή κατάταξη 
προκύπτει από την αξιολόγηση βασι-
κών τομέων λειτουργίας, όπως: Οικο-
νομική διαχείριση, Κοινωνικές δομές 
και υπηρεσίες, Παιδεία και προσχο-
λική αγωγή, Πολιτισμός, Περιβάλλον 
και διαχείριση απορριμμάτων, Πολιτι-
κή προστασία και Ψηφιακές υπηρεσί-
ες και υποδομές.

Σύμφωνα με δελτίο Τύπου του δή-
μου Πάρου: «Η διάκριση αυτή αποτε-
λεί αποτέλεσμα της συλλογικής προ-
σπάθειας της Δημοτικής Αρχής, των 
υπηρεσιών του δήμου και όλων των 
εργαζομένων, που καθημερινά συμ-
βάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής στο νησί».

«Paros Wine Fair» 2026
Η Κυκλαδίτικη 

οινική συνάντηση 
είναι γεγονός για 
δεύτερη χρονιά και 
η «Paros Wine Fair» 
επιβεβαιώνει τη δυ-
ναμική της παρουσία 
στον οινικό χάρτη 
της χώρας.

Η έκθεση θα πραγ-
ματοποιηθεί στις 3 
Μαΐου 2026 για το 
ευρύ κοινό και στις 4 

Μαΐου 2026 για τους επαγγελματίες του χώρου, στη Νάουσα.
Ο ξεχωριστός χώρος του «Orbis Sea side Restaurant» τη φιλοξενεί σ’ 

έναν ειδικά διαμορφωμένο περιβάλλον που συνδυάζει υψηλή αισθητι-
κή και μοναδική θέα στο Αιγαίο.

Ανανεωμένη, έχοντας σημειώσει μεγάλη επιτυχία στην πρώτη διορ-
γάνωση, η Paros Wine Fair «αγκαλιάζει» και αναδεικνύει πάνω από 90 
οινοποιεία από όλη την Ελλάδα και τον διεθνή αμπελώνα. Επιλεγμένες 
ετικέτες παρουσιάζονται ακριβώς όπως τους αξίζει, με στόχο την ανά-
δειξη του οινικού πλούτου, της διαφορετικότητας και της αυξανόμενης 
δυναμικής του σύγχρονου κρασιού.

Τέλος, με βάση την ουσιαστική διασύνδεση των παραγωγών με τους 
επαγγελματίες του τουρισμού και της γαστρονομίας, η «Paros Wine 
Fair» συμβάλλει ενεργά στην ενίσχυση της οινικής κουλτούρας στο νησί 
και τις Κυκλάδες.

Διάκριση για τον δήμο Πάρου
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του 
Αθανάσιου 
Μαρινόπουλου

Η είδηση ότι η κυβέρνηση του Τραμπ εξετάζει 
«επιβράβευση» και «τιμωρία» συμμάχων εντός 
του ΝΑΤΟ, ανάλογα με τη στάση τους στο πό-
λεμο με το Ιράν, δεν είναι απλώς μια ακόμη έν-
δειξη έντασης στις διατλαντικές σχέσεις. 

Είναι κάτι άκρως ανησυχητικό που δείχνει τη 
μετατροπή μιας αμυντικής συμμαχίας σε μηχανι-
σμό επιβολής πειθαρχίας, με όρους σχεδόν «αυ-
τοκρατορικούς». Και μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η 
Ελλάδα παρουσιάζεται ως «ωφελημένη». Αυτό 
ακριβώς είναι που θα έπρεπε να μας προβληματί-
ζει περισσότερο.

Όταν μια χώρα «επιβραβεύεται» επειδή ευ-
θυγραμμίστηκε πλήρως με τις επιλογές μιας 
υπερδύναμης, το ερώτημα δεν είναι τι κερδί-
ζει, αλλά τι έχει ήδη χάσει. Η μεταφορά στρα-
τευμάτων ή η ενίσχυση στρατιωτικής παρουσίας 
μπορεί να παρουσιάζεται ως γεωπολιτικό όφελος. 

Στην πραγματικότητα όμως αυξάνει την εξάρ-

τηση της χώρας από εξωτερικές στρατηγικές, τη 
μετατρέπει σε πιθανό στόχο σε περιόδους έντασης 
και περιορίζει την αυτονομία της εξωτερικής πο-
λιτικής της. Και κυρίως, δημιουργεί ένα επι-
κίνδυνο προηγούμενο με την εθνική στρα-
τηγική να καθορίζεται όχι με βάση τα δικά 
της συμφέροντα, αλλά με βάση την «ικανο-
ποίηση» τρίτων.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες, υπό την πολιτική γραμ-
μή που εκφράζει ο Ντόναλντ Τραμπ, δείχνουν να 
κινούνται προς μια πιο αναθεωρητική και συ-
ναλλακτική προσέγγιση των διεθνών σχέσεων. 
Οι σύμμαχοι δεν αντιμετωπίζονται ως ισότιμοι 
εταίροι, αλλά ως «πελάτες» που οφείλουν αντα-
πόδοση. Αυτό είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο για την 
Ελλάδα, όχι μόνο γενικά, αλλά και ειδικά σε σχέση 
με την Κύπρο. 

Όταν η διεθνής νομιμότητα υποχωρεί μπροστά 
στη λογική της ισχύος και των ανταλλαγμάτων, 
ανοίγει ο δρόμος για νέες πιέσεις, «διευθετήσεις» 
και τετελεσμένα σε ευαίσθητες περιοχές. Μέσα 
σε αυτό το σκηνικό, η στάση της Ισπανίας 
ξεχωρίζει. 

Παρά τις πιέσεις, αρνήθηκε να παραχωρήσει 
ανεπιφύλακτα τον εναέριο χώρο και τη στρατι-
ωτική της υποδομή για μια πολεμική επιχείρηση 
με την οποία διαφωνούσε. Αυτή η στάση δεν ήταν 
«αντιαμερικανική», δεν ήταν «απείθαρχη». Ήταν 
απλώς κυρίαρχη.

Απέδειξε ότι μια χώρα μπορεί να είναι σύμμαχος 
χωρίς να είναι υποτελής. Ότι η συμμετοχή σε διε-
θνείς οργανισμούς δεν σημαίνει απώλεια εθνικής 
κυριαρχίας.

Η Ελλάδα, μια χώρα με ιστορία αγώνων για ανε-
ξαρτησία και αξιοπρέπεια, εμφανίζεται σήμερα να 
ακολουθεί μια πολιτική που δύσκολα μπορεί να 
χαρακτηριστεί ισότιμη. Η εικόνα μιας κυβέρνη-
σης που ευθυγραμμίζεται χωρίς ουσιαστικές 
αντιρρήσεις, αποδέχεται ρόλους χωρίς δι-
απραγμάτευση και αντιμετωπίζει την «επι-
βράβευση» ως επιτυχία, δεν συνάδει με το 
ιστορικό βάρος και την πολιτική παράδοση 
της χώρας.

Δεν πρόκειται απλώς για διπλωματική επιλογή. 
Πρόκειται για στάση. Και η στάση αυτή μοιάζει 
όλο και περισσότερο με «οσφυοκαμψία». Το ζή-
τημα δεν είναι αν η Ελλάδα θα έχει περισσότερες 
βάσεις ή περισσότερη «στήριξη». Το πραγματικό 
ερώτημα είναι αν θα έχει «φωνή» ανεξάρτητη.

Σε έναν κόσμο που γίνεται πιο ασταθής, η 
άκριτη πρόσδεση σε μια δύναμη που λειτουργεί 
ολοένα και πιο απρόβλεπτα δεν αποτελεί εγγύη-
ση ασφάλειας. Αντιθέτως, μπορεί να αποδειχθεί 
παγίδα. Η Ελλάδα έχει κάθε λόγο να είναι ενεργό 
μέλος διεθνών συμμαχιών. Αλλά έχει ακόμη με-
γαλύτερο λόγο να διατηρεί την αξιοπρέπεια και 
την αυτονομία της.

Γιατί χωρίς αυτά, καμία «επιβράβευση» δεν έχει 
πραγματική αξία.

Δώστα όλα… Μήτσο
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Ένα νέο Νομοσχέδιο του υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που 
περιλαμβάνει ένα συνονθύλευμα ετε-
ρόκλιτων ρυθμίσεων που επιφέρουν 
δραστικές μεταβολές στο περιβάλλον 
ήρθε για διαβούλευση τις ημέρες των 
εορτών του Πάσχα!

Το Νομοσχέδιο περιλαμβάνει μετα-
ξύ άλλων, τη χωροθέτηση και αδειο-
δότηση των εγκαταστάσεων παραγω-
γής και αποθήκευσης ενέργειας από 
ανεμογεννήτριες και φωτοβολταϊκά, 
την προώθηση των υπεράκτιων αιο-
λικών πάρκων, τη μίσθωση και αδει-
οδότηση μεταλλείων και λατομείων, 
τη νομιμοποίηση αυθαιρέτων εγκα-
ταστάσεων κάθε είδους σε δάση και 
αναδασωτέα καθώς και την ανάκληση 
της εκτέλεσης των πράξεων επιβολής 
κυρώσεων (κατεδαφίσεις, πρόστιμα) 
για τις αντίστοιχες παραβάσεις, τη 
μείωση της ήδη σχεδόν ανύπαρκτης 
προστασίας των περιοχών Natura με 
την παροχή της δυνατότητας πολεο-
δόμησής τους κ.ο.κ.  

Κοινός παρονομαστής αυτών των 
ρυθμίσεων είναι το έμμεσο αλλά βαρύ 
πλήγμα που επιφέρουν στην ήδη δο-
κιμαζόμενη από πλημμύρες, επιδημί-
ες και άλλες καταστροφές ελληνική 
ύπαιθρο, την οποία μετατρέπουν σε 
ένα απέραντο βιομηχανικό τοπίο, κα-
ταστρέφοντας ό,τι έχει απομείνει από 
το φυσικό της περιβάλλον και εκτοπί-
ζοντας ακόμα περισσότερο τον αγρο-
τικό πληθυσμό και την πρωτογενή 
παραγωγή.  

Σύμφωνα με το Επιμελητήριο Πε-
ριβάλλοντος και Βιωσιμότητος:

«Το νομοσχέδιο αριθμεί 110 άρθρα 
και πραγματεύεται έξι διαφορετικά 
θεματικά αντικείμενα, από την ενσω-
μάτωση τριών διαφορετικών ενωσια-
κών Οδηγιών, την κατάργηση και των 
ελαχίστων προϋποθέσεων για τη χω-
ροθέτηση και αδειοδότηση των ΑΠΕ 
και την ανατροπή ισχυουσών ρυθμί-
σεων για την προστασία των περιοχών 
Natura, των δασών και των αναδασω-
τέων εκτάσεων μέχρι την παρέμβαση 
στα εκπονούμενα Τοπικά Χωροταξικά 

Σχέδια (ΤΠΣ) και την οργάνωση και 
στελέχωση του ΥΠΕΝ και των επο-
πτευόμενων φορέων.

Περιλαμβάνει πλήθος τροποποι-
ήσεων της ισχύουσας νομοθεσίας, 
εξαιρετικά λεπτομερείς ρυθμίσεις και 
παραρτήματα με ειδικές τεχνικές προ-
διαγραφές για την αγορά ενέργειας, 
καθώς και αρκετές ειδικές και συχνά 
φωτογραφικές ρυθμίσεις όπως π.χ. 
την ανέγερση παρεκκλησίου Ιεράς 
Μονής, τη μετεγκατάσταση Υπηρεσι-
ών του δήμου Ελληνικού, την ανέγερ-
ση πολυχώρου στην Πάτμο, τη νομιμο-
ποίηση εγκαταστάσεων εντός πάρκων 
και αλσών στους ΟΤΑ, την εξαίρεση 
από την αναστολή οικοδομικών εργα-
σιών στον Υμηττό, την παράταση της 
υποβολής αιτήσεων  για την υπαγωγή 
στα κίνητρα του ΝΟΚ κ.λπ.

Πρόκειται για ακόμη μία χαρα-
κτηριστική περίπτωση παραβί-
ασης του άρθρου 74 παρ. 5 του 
Συντάγματος, που ορίζει ότι «Νο-
μοσχέδιο ή πρόταση νόμου που 
περιέχει διατάξεις άσχετες με το 

κύριο αντικείμενό τους δεν εισά-
γεται για συζήτηση».

Διαβούλευση τη Μεγάλη 
Εβδομάδα!

Η διαβούλευση με τους πολίτες 
πραγματοποιήθηκε εντός δύο εβδο-
μάδων, στις οποίες περιλαμβανό-
ταν η Μεγάλη Εβδομάδα και το 
Πάσχα.

Οι πολίτες κλήθηκαν να αναγνώ-
σουν 300 περίπου σελίδες, να κατα-
νοήσουν και να ελέγξουν σε βάθος 
ένα μεγάλο αριθμό πολύπλοκων ρυθ-
μίσεων και να διατυπώσουν με δό-
κιμα επιχειρήματα τις ενστάσεις και 
αντιρρήσεις τους, χωρίς μάλιστα να 
έχουν πρόσβαση σε κανένα από τα 
στοιχεία που αιτιολογούν και στη-
ρίζουν επιστημονικά τις επιλογές 
του υπουργείου.

Το Παρατηρητήριο Ποιότητας 
Περιβάλλοντος Σύρου και το Επι-
μελητήριο Περιβάλλοντος και Βι-
ωσιμότητος σε κοινή τους ανακοί-

πρώτο θέμα

Νομοσχέδιο έκτρωμα για το περιβάλλον

Και στο βάθος… ανεμογεννήτριες!
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νωση σημειώνουν:
«Ολοκληρώθηκε η «δημόσια δια-

βούλευση» για το νέο νομοσχέδιο του 
ΥΠΕΝ, το οποίο τιτλοφορείται «Εκσυγ-
χρονισμός της νομοθεσίας για τη χρή-
ση και την παραγωγή Ενέργειας από 
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας».

Παρότι ο τίτλος παραπέμπει κυρίως 
στις ΑΠΕ, στην πραγματικότητα πρό-
κειται για ένα πολυθεματικό νομοσχέ-
διο που επηρεάζει ένα ευρύ φάσμα 
ζητημάτων:

- Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
(ΑΠΕ)

- Περιοχές Natura 2000
- Δάση και αναδασωτέες εκτάσεις
- Πολεοδομία και χωροταξία
- Μεταλλεία και λατομεία
- Διοικητικές και θεσμικές ρυθμίσεις
Το Επιμελητήριο Περιβάλλοντος 

και Βιωσιμότητος, με επικεφαλής την 
Μαρία Καραμανώφ, κατέθεσε έναν 
κρίσιμο σχολιασμό στη διαβούλευση, 
αποδομώντας συνολικά τη φιλοσοφία 
του νομοσχεδίου και θέτοντας σοβαρά 
ζητήματα νομιμότητας, δημοκρατίας 
και περιβαλλοντικής προστασίας.

1. “Νομοσχέδιο - συνονθύλευμα” 
και αντισυνταγματικότητα

Το Επιμελητήριο τονίζει ότι το σχέδιο 
νόμου περιλαμβάνει 110 άρθρα και 
καλύπτει 6 διαφορετικά αντικείμενα, 
εισάγοντας άσχετες μεταξύ τους ρυθ-
μίσεις (ΑΠΕ, Natura, δάση, μεταλλεία, 
πολεοδομία, διοίκηση). Αυτό παραβι-
άζει ευθέως το Σύνταγμα, καθώς δεν 
επιτρέπεται η εισαγωγή άσχετων δια-
τάξεων σε ένα ενιαίο νομοσχέδιο.

2. Διαβούλευση-παρωδία
Δόθηκαν μόλις 2 εβδομάδες για την 

διαβούλευση, μέσα σε περίοδο Πά-
σχα, για ένα κείμενο 300+ σελίδων. 
Σαν αποτέλεσμα, οι πολίτες δεν μπο-
ρούσαν να ενημερωθούν ουσιαστικά 
και η συμμετοχή ήταν τυπική και όχι 
πραγματική. Το Επιμελητήριο μιλά ξε-
κάθαρα για ευτελισμό της διαβούλευ-
σης, προσχηματική διαδικασία και πα-
ραβίαση της αρχής της συμμετοχικής 
δημοκρατίας (ευρωπαϊκό δίκαιο).

3. Αφαίρεση δικαστικής προστα-
σίας από τους πολίτες

Ένα από τα πιο σοβαρά σημεία είναι 
ότι το νομοσχέδιο ρυθμίζει κρίσιμα πε-
ριβαλλοντικά ζητήματα με νόμο αντί 
για διοικητικές πράξεις (π.χ. Προεδρι-
κά Διατάγματα, Υπουργικές Αποφά-
σεις). Οι πολίτες όμως δεν μπορούν να 
προσβάλουν άμεσα έναν νόμο στα δι-
καστήρια, συνεπώς μειώνεται δραστι-
κά η πρόσβασή τους στη δικαιοσύνη.

4. Καταστρατήγηση προστασίας 
δασών και αναδασώσεων

Το Επιμελητήριο επισημαίνει μια 
ιδιαίτερα επικίνδυνη διάταξη: Αν μια 
περιοχή είχε άδεια επέμβασης για κά-
ποιο έργο και μετά καεί, η αναδάσωση 
μπορεί να ανακληθεί υποχρεωτικά (!) 
Αυτό σημαίνει πρακτικά ότι τα καμέ-
να δάση χάνουν την προστασία τους 
και δημιουργείται ισχυρό κίνητρο για 
αλλαγή χρήσης γης. Παράλληλα, στο 
νομοσχέδιο παρατείνεται η νομιμοποί-
ηση αυθαιρέτων και αναστέλλονται 
κατεδαφίσεις και πρόστιμα.

5. ΑΠΕ χωρίς περιβαλλοντικό 
έλεγχο

Ιδιαίτερα σκληρή είναι η κριτική για 
τις “περιοχές επιτάχυνσης ΑΠΕ”, που 
δρομολογούνται από το νομοσχέδιο. 
Στις περιοχές αυτές τα έργα θα εξαι-
ρούνται από περιβαλλοντική αδειο-
δότηση! Το Επιμελητήριο επισημαίνει 
ότι η Ελλάδα δεν έχει ολοκληρωμένο 
χωροταξικό σχεδιασμό για τις ΑΠΕ, 
και για αυτό έχει καταδικαστεί από το 
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Αυτό σημαίνει ότι οι περιοχές Natura 
δεν έχουν επαρκές καθεστώς προστα-
σίας. Συνεπώς, η επιτάχυνση των ΑΠΕ 
γίνεται χωρίς επιστημονική βάση και 
σε σύγκρουση με το ευρωπαϊκό δίκαιο.

6. Συνολική εικόνα: Η ύπαιθρος 
γίνεται εξορυκτική και ενεργειακή 
βιομηχανία - η αυθαίρετη δόμηση 
ενθαρρύνεται

Το βασικό συμπέρασμα του Επι-
μελητηρίου είναι ξεκάθαρο:

- Όλες οι ρυθμίσεις, παρότι φαινο-
μενικά άσχετες, έχουν κοινό στόχο την 
χαλάρωση των υφιστάμενων περιο-
ρισμών, τη διευκόλυνση επενδύσεων 
χωρίς επαρκή έλεγχο και την υποβάθ-
μιση προστασίας της φύσης. Δεν πρό-
κειται απλώς για ένα “κακό νομοσχέ-
διο”. Αποτελεί μια συστημική αλλαγή 
από την προστασία περιβάλλοντος και 
τις θεσμικές εγγυήσεις προς την επι-
τάχυνση επενδύσεων με περιορισμένη 
δημοκρατία και έλεγχο».

Συναγερμός στην Πάρο

Ήδη στην Πάρο υπάρχουν εξελίξεις 
και αντιδράσεις για τον αιφνιδιασμό 
του Νομοσχεδίου και τους πραγματι-
κούς στόχους που αποκρύπτει.

Την περασμένη εβδομάδα έγινε μία 
πρώτη συγκέντρωση φορέων στον 
Χώρο Τέχνης (πρ. κτίριο Δημητρακο-
πούλου) στην Παροικιά, παρουσία του 
δημάρχου Πάρου, Κώστα Μπιζά.

Μεταξύ των θεμάτων που συζητή-
θηκαν, ήταν φυσικά και οι… «υποσχέ-
σεις» του υπουργείου Περιβάλλοντος, 
ότι από αυτό το Νομοσχέδιο θα υπήρ-

χε για την τοποθέτηση νέων ανε-
μογεννητριών εξαίρεση των λεγό-
μενων τουριστικών νησιών, κάτι 
που φυσικά αποδείχθηκε ψευδές. 
Παρά ταύτα η αλήθεια είναι μία. Με το 
νέο Νομοσχέδιο επισπεύδεται η εγκα-
τάσταση ανεμογεννητριών στα νησιά 
μας, όπως φυσικά και ότι δε θα υπήρ-
χε αδειοδότηση για εγκατάσταση ανε-
μογεννητριών σε περιοχές φυσικού 
κάλλους και σε ζώνες προστασίας της 
φύσης.

Οι φορείς που συγκεντρώθηκαν 
στην Παροικιά αποφάσισαν να προ-
χωρήσουν σε κινητοποιήσεις και να 
διαμαρτυρηθούν στο υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας.

Ακόμα, από τον πολιτιστικό σύλ-
λογο «Αρχίλοχος» δημοσιοποιήθη-
κε η παρακάτω ανακοίνωση:

«Με τον βαρύγδουπο τίτλο «Εκσυγ-
χρονισμός της νομοθεσίας για τη χρή-
ση και παραγωγή ενέργειας από ανα-
νεώσιμες πηγές – Ενσωμάτωση των 
Οδηγιών (ΕΕ) 2023/2413, 2024/1405 
και μερική ενσωμάτωση της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2024/1788 – Ρυθμίσεις για την 
αγορά ενέργειας – Πολεοδομικές ρυθ-
μίσεις – Διατάξεις περιβαλλοντικής 
και δασικής προστασίας – Ρυθμίσεις 
για την οργάνωση και την επαρκή στε-
λέχωση του ΥΠΕΝ και λοιπών φορέων 
εποπτείας του», εισήχθη σε δημόσια 
διαβούλευση με καταληκτική ημερο-
μηνία την 14η Απριλίου 2026.

Το χρονικό διάστημα διαβούλευσης, 
διάρκειας μόλις δύο (2) εβδομάδων 
και εν μέσω της Μεγάλης Εβδομάδας, 
για ένα νομοσχέδιο μεγίστης περιβαλ-
λοντικής σημασίας (110 άρθρων, περί-
που 300 σελίδων και πλήθους επιστη-
μονικών και τεχνικών όρων), καθιστά 
τη διαδικασία όχι απλώς προβληματι-
κή, αλλά επί της ουσίας προσχηματική.

Από μία ακόμη και επιφανειακή ανά-
γνωση βασικών σημείων προκύπτει 
ότι το προς διαβούλευση νομοσχέδιο:

Διακατέχεται από τη λογική του κα-
τεπείγοντος. Αναφορές όπως «ενεργει-
ακή επιτάχυνση», «υπέρτατο κοινωνι-
κό συμφέρον» κ.λπ. επιστρατεύονται 

για να νομιμοποιήσουν την επίσπευση 
διαδικασιών και να διασφαλίσουν την 
ταχεία ψήφισή του.

Αποτελείται από πλήθος άρθρων, 
εκ πρώτης όψεως ασύνδετων μετα-
ξύ τους, τα οποία όμως στο σύνολό 
τους συγκλίνουν σε ένα αποτέλεσμα: 
την καταστροφή των εναπομεινάντων 
στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος.

Περιοχές NATURA, δασικές και 
αναδασωτέες εκτάσεις, καθώς και πε-
ριοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, 
οδηγούνται, μέσω διαδικασιών fast 
track και περιορισμένης διαφάνειας, 
σε εκτεταμένες παρεμβάσεις για την 
εγκατάσταση έργων ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας.

Αυθαίρετες κατασκευές και εγκα-
ταστάσεις κάθε μορφής, σε δάση και 
περιοχές ιδιαίτερου κάλλους και δη-
μοσίου ενδιαφέροντος, οδηγούνται σε 
μαζική νομιμοποίηση.

Περιλαμβάνει ρυθμίσεις εμφανώς 
άσχετες με τον πυρήνα του νομοσχεδί-
ου, όπως η μετεγκατάσταση υπηρεσι-
ών του Δήμου Ελληνικού, η ανέγερση 
πολυχώρου στην Πάτμο, η νομιμοποί-
ηση εγκαταστάσεων εντός πάρκων και 
αλσών των ΟΤΑ, καθώς και η παράτα-
ση υποβολής αιτήσεων για υπαγωγή 
στα κίνητρα του ΝΟΚ.

Μία, έστω και ακροθιγής, αναφορά 
σε βασικά σημεία του προτεινόμενου 
νομοσχεδίου αρκεί για να αναδείξει 
τον προβληματικό χαρακτήρα της δι-
αδικασίας διαβούλευσης.

Για τον λόγο αυτό, η συμμετοχή μας 
σε αυτή κρίθηκε περιττή.

Θεωρούμε, ωστόσο, απολύτως ανα-
γκαία την ουσιαστική μελέτη και ανά-
λυση του νομοσχεδίου, καθώς και την 
πλήρη ενημέρωση του παριανού λαού.

Η τοπική κοινωνία διαθέτει ήδη 
γνώση και εμπειρία από κινητοποιή-
σεις του πρόσφατου παρελθόντος σε 
ζητήματα προστασίας του περιβάλλο-
ντος και του ιδιαίτερου φυσικού κάλ-
λους του νησιού μας, στοιχεία που κα-
θιστούν επιτακτική τη διατήρηση της 
εγρήγορσης».
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Μια φορά κι ένα καιρό ήταν ένα 
παιδάκι που ζούσε σε ένα όχι και 
πολύ μικρό νησί των Κυκλάδων.

Μεγάλωσε κάνοντας μπάνιο σε 
αμμουδιές με κέδρους κι όχι ξα-
πλώστρες και ξέπλενε τα πόδια του 
σε γούρνες και στέρνες αντί για πι-
σίνες. Τα βότσαλα που μάζευε από 
την παραλία τα μπογιάτιζε και τα 
πούλαγε για να νιώσει πως αγό-
ρασε το παγωτό του με δικά του 
λεφτά κι όχι από το μπουναμά του.

Το απόγευμα πήγαινε στο μανά-
βικο με τη γιαγιά του κι έβαζε τα 
χέρια στα τσουβάλια με τα φασόλια 
και τις φακές, κάτω από το βλέμ-
μα του θείου του Πίπη, που πάντα 
έβλεπε τι έκανε, αλλά δε είχε πα-
ραπονεθεί ποτέ, μόνο έπιανε την 
κουβέντα και ρωτούσε για τα νέα.

Τα Χριστούγεννα πήγαινε στο 
μπακάλικο του θείου του Βελέντζα 
με τα τόσο ψηλά ράφια που έπαιρ-
νε τα σκουπόξυλα που πούλαγε 
για να φτάσει τα καλούδια. Όταν 
ερχόταν Πάσχα μαζί με τα άλλα 
τα παιδιά, νόμιζαν πως βοηθού-
σαν, παίζοντας με το πινέλο και τις 
μπογιές για να βάψουνε όλοι τα 
χαράκια, να είναι όμορφο το νησί. 
Μύριζε κρίνα κι ένα σωρό βότα-
να που στόλιζαν τις αυλές και τα 
περβάζια. Συνόδευε τη γιαγιά του 
κάπως απρόθυμα στην εκκλησία 

όλη την Μεγάλη Εβδομάδα, μα 
μετά μαγεύονταν από την κατάνυ-
ξη που είχαν αυτές οι μέρες, από 
τα μοιρολόγια και τις ψαλμωδίες.

Αυτό το παιδάκι βρέθηκε και φέ-
τος το Πάσχα στο «χωριό του» και 
στην αυλή της εκκλησίας που κά-
ποτε έπαιζε σβώλους, είδε να χο-
ρεύουν ξέφρενα και να γλεντούν 
όχι για να θυμηθούν, αλλά για να 
ξεχάσουν... Έψαχνε το μπακάλικο 
και το μανάβικο και τους παππού-
δες και τις γιαγιάδες και τα δίχτυα 
τα απλωμένα, μα έβλεπε μόνο 
μπαρ, εστιατόρια κι ενοικιαζόμε-
να δωμάτια. Στα σχοινιά αντί για 
ασπρόρουχα ή κάποιο καημένο 
λιαστό χταποδάκι, πανό διαφη-
μιστικά. Δεν άκουγε ούτε την εκ-
κλησία, ούτε τον παπά γιατί κάθε 
μαγαζί είχε βγάλει κάτι ηχεία να, 
που τόσο μεγάλα δεν είχε ξαναδεί!

Αντί για την περιφορά της εικό-

νας, είδε την περιφορά κάτι μπου-
καλιών που έρρεαν ένα περίεργο 
υγρό που τους έκανε όλους χαρού-
μενους (για λίγο). Γύρευε φραγκό-
συκα, φραγκόκοτες κι έβλεπε μόνο 
φράγκα. Και φασαρία. Φασαρία 
παντού κι αυτό ήταν τόσο παρά-
ταιρο με την παραδοσιακή του τη 
φορεσιά. Όταν ρώτησε τι έγινε του 
έδειξαν τον ουρανό που πετούσαν 
κάτι τεράστιες πυγολαμπίδες και 
σχημάτιζαν κάτι περίεργα γράμ-
ματα που θόλωναν τα μάτια και το 
μυαλό. 

Στα άλλοτε καθαρά και φρεσκο-
βαμμένα σοκάκια τώρα είχε ποτή-
ρια, μπουκάλια, τσιγάρα και κάθε 
λογής απορρίμματα. Αφού ρώτησε 
και ξαναρώτησε όλους τους μεγά-
λους «γιατί δε γνωρίζω τίποτα πια 
από το χωριό μου» δεν πήρε καμία 
απάντηση.

Ύστερα αναλογίστηκε πως δεν 
κάνουν μόνο τα παιδάκια σκαντα-
λιές. Μάλλον και στους μεγάλους 
αρέσει να βάζουν τα χέρια στα 
τσουβάλια. Κι ας μην έχουν πια 
μέσα φασόλια.

Αυτά! Κατά τα άλλα, Βοήθειά 
μας!

Μ.Ν.Τ.

Μια φορά κι ένα καιρό…

Τα πρώτα 
δρομολόγια της 

SEA JETS για Πάρο
Ξεκίνησαν τα δρομολόγια από και προς 

την Πάρο από τη «SEA JETS», που είναι ο 
μεγαλύτερος στόλος ταχύπλοων στη χώρα 
μας.

Σε ό,τι αφορά στα δρομολόγια από και 
προς Πάρο είναι:

Από Πειραιά:
- Για Σύρο – Τήνο – Μύκονο – Πάρο – 

Νάξο – Σαντορίνη – Ηράκλειο
Από Ραφήνα: 
- Για Άνδρο – Τήνο – Μύκονο – Πάρο – 

Νάξο (πρωινά και μεσημεριανά δρομολόγια)
Από Ηράκλειο: 
- Για Σαντορίνη – Νάξο – Πάρο – Μύκονο 

– Τήνο – Σύρο – Πειραιά.
Σημειώνουμε ότι σταδιακά θα προσθέτο-

νται ακόμα περισσότεροι προορισμοί και 
δρομολόγια (πρωινά και απογευματινά).

Οι νέες γενιές ψήφισαν Πάρο
H πασχαλινή ταξι-

διωτική κίνηση προς 
τα ελληνικά νησιά 
παρέμεινε ισχυρή το 
2026, με τους εκ-
δρομείς να δείχνουν 
ιδιαίτερη προτίμηση 
στα νησιά του Ιονίου, 
του Αργοσαρωνικού 
και των Κυκλάδων.

Σύμφωνα με τα τε-
λευταία δεδομένα της πλατφόρμας κράτησης ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, 
«Ferryhopper» διατηρήθηκε η σταθερότητα στους δημοφιλείς προορι-
σμούς, με την Κέρκυρα να αποτελεί φέτος την κορυφαία επιλογή για 
τις πασχαλινές διακοπές και να ακολουθούν τα νησιά: Αίγινα, Τήνος, 
Σύρος, Πάρος, Κέα, Κρήτη, Άνδρος. Μύκονος και Κύθνος.

Ποιες ηλικίες προτίμησαν την Πάρο

Η γενιά GenZ (18-24), η νεότερη δηλαδή γενιά των εκδρομέων του 
Πάσχα, προτίμησε την Πάρο, αφήνοντας την Κέρκυρα στη δεύτερη θέση 
ενώ η πεντάδα συμπληρώνεται από την Αίγινα, την Τήνο και τη Μύ-
κονο, η οποία εμφανίζεται αποκλειστικά στις προτιμήσεις της Gen Z.

Η γενιά Millennials (25-44) προτίμησε την Κέρκυρα, με την Τήνο 
να ακολουθεί στη δεύτερη θέση ενώ Αίγινα και Πάρος καταλαμβάνουν 
την τρίτη και τέταρτη θέση αντίστοιχα.

Η γενιά GenX (45-54) προτίμησε την Κέρκυρα και την Αίγινα καθώς 
και την Κέα, Τήνο και Σύρο.

Τέλος, σε ό,τι αφορά τη μεγαλύτερη γενιά των 65+ η Κέρκυρα ήταν 
στην κορυφή των προτιμήσεων και ακολούθησαν κατά σειρά: Αίγινα, 
Τήνος, Κέα και Σύρος.

Επιτυχία της θεατρικής 
ομάδας του Νηρέα

Η θεατρική ομάδα 
του Α.Μ.Ε.Σ. Νηρέα 
ολοκλήρωσε με με-
γάλη επιτυχία τον 
φετινό πρώτο κύ-
κλο παραστάσεων 
της κωμωδίας «Δεί-
πνο Ηλιθίων», χα-
ρίζοντας στο κοινό 
αξέχαστες στιγμές 
γέλιου και ψυχαγω-
γίας.

Η φετινή παραγωγή της θεατρικής ομάδας παρουσίασε μια ανατρεπτική 
και ιδιαίτερα απολαυστική εκδοχή της γνωστής κωμωδίας, η οποία κέρδισε 
τις εντυπώσεις με τις δυνατές ερμηνείες και τη ζωντάνια των ηθοποιών. Το 
έργο περιστρέφεται γύρω από τον αλαζόνα εκδότη Πιερ, ο οποίος προσκαλεί 
τον καλοπροαίρετο αλλά εξαιρετικά αδέξιο Φρανσουά Πινιόν σε ένα ιδιότυπο 
και κυνικό δείπνο. Ωστόσο, η συνάντηση αυτή εξελίσσεται σε ένα απρόβλεπτο 
ντόμινο κωμικών καταστάσεων και ανατροπών, αναδεικνύοντας με χιούμορ 
το διαχρονικό μήνυμα ότι η υπεροψία επιστρέφει πάντα στον αποδέκτη της.

Οι παραστάσεις πραγματοποιήθηκαν τον Μάρτιο του 2026, προσελκύοντας 
πλήθος θεατών που κατέκλυσαν την αίθουσα του Νηρέα και αντάμειψαν τους 
συντελεστές με θερμό χειροκρότημα.

Τέλος, η ανταπόκριση του κοινού επιβεβαίωσε τη σταθερή πορεία και την 
καλλιτεχνική αξία της ομάδας, η οποία συνεχίζει να συμβάλλει ενεργά στα 
πολιτιστικά δρώμενα της περιοχής.
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Η ιδέα της ανταλλαγής ρόλων μεταξύ της κε-

ντρικής πολιτικής σκηνής και της τοπικής αυτο-

διοίκησης δεν είναι απλώς ένα σενάριο φαντα-

σίας αλλά μια πιθανή πρόταση που αγγίζει την 

ουσία της αποτελεσματικής διακυβέρνησης.

Σε πολλές χώρες του κόσμου, το χάσμα 
μεταξύ των πολιτικών αποφάσεων στην κο-
ρυφή και της καθημερινής πραγματικότητας 
στη βάση παραμένει χαοτικό. 

Αν αύριο το πρωί, 300 έμπειροι εκπρόσω-
ποι της τοπικής αυτοδιοίκησης έπαιρναν τις 
θέσεις των βουλευτών, το πιθανότερο είναι 
ότι θα βλέπαμε μια θεαματική αλλαγή στην 

ταχύτητα και την ποιότητα των αποτελεσμά-
των. 

Οι άνθρωποι της αυτοδιοίκησης, από τη 
φύση του ρόλου τους, είναι μάνατζερ της 
καθημερινότητας. Δεν έχουν την πολυτέ-
λεια της θεωρητικής ανάλυσης που συχνά 
επικρατεί στα κοινοβούλια. Αν ένας δρόμος 
έχει λακκούβα ή ένα σχολείο δεν έχει θέρ-
μανση, ο δημότης θα απευθυνθεί απευθείας 
σε αυτούς. 

Αυτή η διαρκής πίεση τους έχει διδάξει να 
διοικούν με γνώμονα την  αμεσότητα  και 
την  επίλυση προβλημάτων, αντί για την 
ατέρμονη γραφειοκρατία. Γνωρίζουν πώς να 
διαχειρίζονται περιορισμένους πόρους   για 
να παράγουν ορατό έργο.

Το σημαντικότερο πλεονέκτημα των αυτο-
διοικητικών είναι η ενσυναίσθηση. 

Ενώ ένας βουλευτής μπορεί να βλέπει 
τους πολίτες ως στατιστικά στοιχεία ή εκλο-
γική πελατεία, ο δήμαρχος ή ο δημοτικός 
σύμβουλος τους βλέπει ως γείτονες. Ζουν 

στις ίδιες γειτονιές, αντιμετωπίζουν τα ίδια 
προβλήματα και ακούνε τα παράπονα των 
πολιτών στην αγορά και στην πλατεία. Αυτή 
η προσωπική επαφή δημιουργεί μια ηθι-
κή δέσμευση που συχνά απουσιάζει από τα 
υψηλά κλιμάκια της εξουσίας.

Οι χώρες σε παγκόσμιο επίπεδο που έχουν 
επενδύσει στην αποκέντρωση και έχουν 
δώσει χώρο σε ανθρώπους με εμπειρία «πε-
δίου» να νομοθετούν, παρουσιάζουν μεγα-
λύτερη κοινωνική συνοχή και καλύτερα 
αποτελέσματα. 

Η μεταφορά αυτής της τεχνογνωσίας στο 
κοινοβούλιο θα σήμαινε νόμους πιο ρεαλι-
στικούς, λιγότερο αποκομμένους από την 
κοινωνία και  τελικά, μια διακυβέρνηση 
με ανθρώπινο πρόσωπο.

Αν οι «300» της βουλής αποκτούσαν τη 
γείωση των αυτοδιοικητικών, η πολιτική θα 
έπαυε να είναι μια άσκηση ρητορικής και  θα 
γινόταν αυτό που οφείλει να είναι, λειτούρ-
γημα προσφοράς.

πολιτικό 
αποτύπωμα 

του Θανάση 
Παπαμιχαήλ 
Επικοινωνιολόγου

Το μοντέλο ανταλλαγής ρόλων των «300»!

άποψη
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ΠΩΛΗΣΕΙΣ- ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ  
ΑΚΙΝΗΤΩΝ & ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ημιτελές διαμέρισμα 
140τμ με γκαράζ και ένα στρέμμα 
οικόπεδο.  Περιοχή Λεύκες. 
Τηλ 6945909305 κ. Στράτος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ημιυπόγειο στην Αλυκή 
209 Τ.Μ. με 6 γκαρσονιέρες 
πλήρως εξοπλισμένες πλησίον 
της θάλασσας. Τιμή 209 000 
ευρώ. Τηλ. 6986639465

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 2 μεζονέτες στην 
Αλυκή, νεόκτιστες, 240 Τ.Μ. 
πλησίον της παραλίας. 
Τιμή 1 450 000 ευρώ. 
Τηλ. 6986639465

ΖΗΤΕΙΤΑΙ οικία για μακροχρόνια 
μίσθωση για κυρία που μένει 
πολλά χρόνια στην Πάρο. 
Τηλέφωνο 6942 932 512

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Νάουσα 
τραπεζαρία με έξι καρέκλες σε 
πολλή καλή κατάσταση. 
Τηλ. επικοινωνίας 6976 610 122

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ δυάρι στο Βουνάλι 
για σεζόν, τηλ. 693 884 9919.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
Ιατρός μόνιμος του ΚΥ Πάρου 
ζητεί κατοικία προς ενοικίαση 
στην Παροικιά Πάρου.
Ενδιαφέρομαι για ενοικίαση 
κατοικίας στην περιοχή της 
Παροικιάς, στην Πάρο. Αναζητώ 
διαμέρισμα ή μικρή κατοικία, 
επιπλωμένη, με τουλάχιστον ένα 
υπνοδωμάτιο, κουζίνα και μπάνιο. 
Επιθυμητά χαρακτηριστικά είναι 
η καλή κατάσταση, η εύκολη 
πρόσβαση και ιδανικά, η ύπαρξη 
θέση στάθμευσης.
Η ενοικίαση επιθυμητά να είναι  
μακροχρόνια, κατόπιν συμφωνίας. 

Είμαι αξιόπιστος/η ενοικιαστής, 
συνεπής στις υποχρεώσεις μου.
Παρακαλώ επικοινωνήστε μαζί 
μου για οποιαδήποτε σχετική 
πρόταση. 
Ευχαριστώ εκ των προτέρων.
Τηλ. επικοινωνίας: 698 970 3017

ΠΩΛΕΙΤΑΙ  αυτόνομη μεζονέτα 
325 τ.μ 10 ετιας σε προνομιούχο 
οικόπεδο 4,5 στρεμμάτων με 
πανοραμική θέα στην θάλασσα,20 
ελιές,περιοχή Ασπριες- Κακα-
πετρα.Τιμη πώλησης 1.100.000 
ευρώ.Μονο σοβαρές προτάσεις.
Τηλ.επικοινωνιας 6980512445.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ  στην Παροικία 
συγκρότημα πέντε δωματίων και 
ένα βοηθητικό χώρο με πλήρη 
εξοπλισμό, μαζί με επαγγελματι-
κό χώρο εστίασης εσωτερικό 150 
m2  και 210 m2 αύλειο χώρο. 
τηλ. 6947077493

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στον Αμπελά της 
Νάουσας κατοικία 65μ2 πλήρως 
εξοπλισμένη για σεζόν ή για 
μακροχρόνια μίσθωση. τηλ. 
6947077493

ΕΡΓΑΣΙΑ - ΖΗΤΗΣΗ - ΠΡΟΣΦΟΡΑ
ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ζητείται για μόνιμη 
εργασία, ως ελεγκτής, από το 
AUTOVISION ΚΤΕΟ Πάρου. 
Τηλ. Επικοινωνίας: 6941411564. 
Αποστολή βιογραφικών: 
kteoparou@autovision.gr.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ για 
κατάστημα μίνι μάρκετ στην 
Παροικιά της Πάρου για μόνιμη 
απασχόληση, 6ωρη απογευματινή 
εργασία, Κυριακή ρεπό, μισθός 
ικανοποιητικός. 
Τηλ. 6948 691971 κος Θανάσης.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ βοηθός - εργάτης 
πλακά με δυνατότητα μόνιμης 
εργασίας, οποιαδήποτε τεχνική 

γνώση θα εκτιμηθεί έξτρα. Τηλέ-
φωνο επικοινωνίας 6942438465

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ Εταιρεία 
κατασκευαστική & εμπορίας 
κουφωμάτων στη Παροικία 
Πάρου, ζητά υπάλληλο γραφείου 
για άμεση πρόσληψη. Καθήκοντα: 
Πωλήσεις, σύνταξη προσφορών 
& εξυπηρέτηση πελατών.  
Απαραίτητη γνώση Η/Υ, Αγγλικών.  
Δεν παρέχεται διαμονή. 
Αποστολή βιογραφικών: info@
jmconstructions.gr

ΖΗΤΕΙΤΑΙ προσωπικός βοηθός 
για άτομο ΑΜΕΑ για 5ωρη 
καθημερινή απασχόληση, 1 
ρεπό την εβδομάδα. Απαραίτητο 
δίπλωμα οδήγησης. Τηλ. 
6937755804 κος Γιάννης.

ZΗΤΟΥΝΤΑΙ ΣΕΡΒΙΤΟΡΟΙ, 
ΜΑΓΕΙΡΑΣ Α’ ΚΑΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 
ΠΛΥΝΤΗΡΙΟΥ µε εµπειρία από 
το ξενοδοχείο POSEIDON OF 
PAROS στη Χρυσή Ακτή Πάρου, για 
απασχόληση κατά την καλοκαιρινή 
περίοδο. Πληροφορίες στο τηλ. 
6983 268950 ή βιογραφικό στο 
παρακάτω e-mail:
operations@poseidon-paros.gr

ΖΗΤΕΙΤΑΙ καμαριέρα έμπειρη 
για ξενοδοχείο στη Νάουσα, 
Σεπτέμβριο - Οκτώβριο 25 και 
για το 2026. Παρέχονται μισθός, 
ασφάλιση, διαμονή, διατροφή. 
Συστάσεις.
Βιογραφικό με φωτογραφία 
info@zefi-hotel.com, 
τηλ. 6937 263 928.

Εταιρεία κατασκευαστική & 
εμπορίας κουφωμάτων στην 
Παροικιά Πάρου, ζητά πολιτικό 
μηχανικό για επίβλεψη έργων. 
Αμεση πρόσληψη. Απαραίτητη 
γνώση Η/Υ και προγραμμάτων 
καθώς και  Αγγλικών.  Αποστολή 
βιογραφικών:  
info@jmconstructions.gr 

KΥΡΙΑ αναλαμβάνει τη φύλαξη 
βρεφών και νηπίων. Είναι 
έμπειρη και αγαπάει πολύ τα 
παιδιά. Tηλέφωνο επικοινωνίας 
6978 913891 κα. Μαργαρίτα.

ANAZHTOYME KΟΠΕΛΑ ΕΚΠΑΙ-

ΔΕΥΤΙΚΟ για παράλληλη στήριξη 
σε παιδί νηπιαγωγείου. 
Περισσότερες πληροφορίες στο 
τηλέφωνο 6979 690 834 Αλέξης.

Το κατάστημα, SPITI HOUSE BAR 
Cocktail (Παροικιά Πάρος)   
αναζητά  Bartender & Service 
για την τουριστική περίοδο 
Ιουνίου -Σεπτεμβρίου 2026. 
Αναζητούμε άτομα με πάθος 
για το mixology και την άψογη 
εξυπηρέτηση πελατών. Επικοι-
νωνία-αποστολή βιογραφικού στο 
spitihousetwo@gmail.com

Έμπειρος καθηγητής Αγγλι-
κών, πτυχιούχος Proficiency 
Cambridge και Michigan 
παραδίδει μαθήματα κατ’ οίκον 
και online. Μαθήματα και το 
καλοκαίρι.
Τηλ 693 494 6750

Η Εταιρεία Περιφερειακής Ανά-
πτυξης & Ψυχικής Υγείας αναζητά 
έναν/μία Ψυχολόγο και έναν/
μία Κοινωνιολόγο. Η θέση αφο-
ρά σύμβαση ορισμένου χρόνου, 
πλήρους απασχόλησης. Ο φορέας 
είναι ενταγμένος στο ενιαίο μι-
σθολόγιο. 

Αποστείλετε το βιογραφικό σας 
σημείωμα (σε μορφή Europass 
στην Ελληνική γλώσσα) στο 
e-mail: Kmparos@epapsy.
gr, με θέμα: Για την Αγγελία 
με κωδικό (Ψυχολόγο 2026/
ΥΠ.05/Ε.Σ.Κ.272500/117) 
& (Κοινωνιολόγο 2026/
ΥΠ.05/Ε.Σ.Κ.272600/118), έως 
30/04/2026 και ώρα 17:00

ΠΩΛΗΣΕΙΣ- ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ καζάνι για ΣΟΥΜΑ 
διάμετρος 50χ50 ύψος 
Τηλ.6936 6459 78 κ. Σάμιος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κλούβα Ford Transit, 
Έτος 2005 disel 
Τηλ.6936 6459 78 κ. Σάμιος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παπί μάρκας HONDA 
50cc σε άριστη κατάσταση 
Τηλ.6936 6459 78 κ. Σάμιος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ τραπεζαρία και 
σερβάντα σε άριστη κατάσταση 
στη Νάουσα. Τηλ. 6980 580 295 
κα Μπαρμπαρίγου.

αγγελίες

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ (ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ)

Ι. Αντικείμενο
Παρακολούθηση/Υποστήριξη κατασκευής έργων της εταιρείας, στις Νήσους Πάρο 
και Αντίπαρο 

ΙΙ. Κύρια χαρακτηριστικά ρόλου 
Υποστήριξη και διαχείριση όλων των διαδικασιών παραγωγής τεχνικών έργων, με 
έμφαση στις πολυτελείς κατοικίες και ξενοδοχεία. 

Δεξιότητες και προσωπικά χαρακτηριστικά
1.	 Αντίληψη συντονισμού και διαχείρισης όλων των διαδικασιών παραγωγής 

κτηριακών έργων
2.	 Εμπειρία άνω των δέκα ετών στη διοίκηση τεχνικών έργων/εργοταξίων
3.	 Διαχείριση κατασκευαστικών συνεργείων και συντονισμός παραγγελιών
4.	 Αντίληψη συμβάσεων έργων (συμφωνητικών) και τεχνικών προδιαγραφών 

έργων
5.	 Γνώση Autocad, Sketchup ή Rhino, Photoshop, κλπ 
6.	 Πολύ καλή γνώση (γραπτή και προφορική) της Αγγλικής γλώσσας.
7.	 Πολύ καλή γνώση MS Office (excel, word).
8.	 Γνώση ή επιθυμία για εκμάθηση software χρονικού προγραμματισμού (π.χ. 

MS Project ή συναφούς). 
9.	 Επιθυμία για επαγγελματική εξέλιξη
10.	Γνώση επιπλέον ξένων γλωσσών με προτεραιότητα στη Γαλλική.
11.	IT literacy, Εξοικείωση με ηλεκτρονικά μέσα παρακολούθησης έργων.
12.	Καλή οργάνωση προσωπικού χρόνου και προτεραιοτήτων, πρωτοβουλίες, 

unsupervised work
13.	Δυνατότητα μετακίνησης αν απαιτηθεί (περίπου 10% του χρόνου απασχόλη-

σης)
14.	Καλή επικοινωνία (συνάδελφοι, συνεργάτες και πελάτες)

ΙΙΙ. Επιπλέον διευκρινίσεις
Τύπος Εργασίας: Εργασία πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης με έδρα 
τη Ν. Πάρο, με κατανομή χρόνου ανάλογα με τον φόρτο, μεταξύ γραφείου και 
εργοταξίων. 

Αποστολή Βιογραφικών: cv.constructionparos@gmail.com

ΤΙΜΟΚΑΤΑΛΟΓΟΣ
ΑΓΓΕΛΙΩΝ

Αγγελία έως 15 λέξεις
1 έκδοση: 10,00€ / 3 εκδόσεις: 20,00€ 

Έδρα: Παροικία Πάρου
Τηλ. 22840 27900

E-mail. metaforikiparou@gmail.com
Υποκ/µα Αθηνών: Π. Ράλλη 2, Ρούφ,

Τηλ. 210 3451233, 210 3420655
Υποκ/µα Νάουσας Τηλ. 22840 22842

Μεταφερθήκαµε
στον Παρασπόρο!

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΠΑΡΟΥ-ΑΝΤΙΠΑΡΟΥ

«ΑΝΑΡΓΥΡΟΣ»

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                
ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ                                                                           

ΔΗΜΟΣ   ΠΑΡΟΥ                                                                                 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ                                
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΩΝ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ  ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΗΣ  

ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ

Ο Δήμαρχος Πάρου προκη-
ρύσσει:

την επαναληπτική δημόσια, 
μειοδοτική, φανερή και προ-
φορική δημοπρασία, κατόπιν 
άγονης διαδικασίας, για την 
εξεύρεση και μίσθωση τρι-
ών (3) ακινήτων για χώρους 
στάθμευσης αποκλειστικά 
στον οικισμό των Μαρμάρων 
της Δημοτικής Κοινότητας 
Αρχιλόχου του Δήμου Πάρου, 
εκτάσεως από 800 τ.μ. έως 4 
στρέμματα έκαστο, σύμφωνα 
με τους όρους της με αρ. πρωτ. 
1466/02-02-2026 (Α.Δ.Α.: 6ΑΚ-
ΓΩΞΓ-0ΒΔ) αρχικής διακήρυ-
ξης. Η χρονική διάρκεια της 
μίσθωσης ορίζεται έως δώδεκα 
(12) έτη.

Οι προσφορές ενδιαφέρο-
ντος κατατίθενται στο Δημο-
τικό Κατάστημα (Ταχυδρομι-

κή Διεύθυνση: Αγίας Άννας 
Παροικία, Τ.Κ. 844 00 Πάρος) 
στην υπηρεσία Πρωτοκόλλου.

Καταληκτική ημερομηνία 
κατάθεσης υποβολής των προ-
σφορών ορίζεται η 18/05/2026,  
ημέρα Δευτέρα και ώρα 14:00.

Η διακήρυξη θα αναρτηθεί 
με φροντίδα του Δημάρχου 
τουλάχιστον πέντε (5) ημέρες 
πριν την διενέργεια της δημο-
πρασίας με τοιχοκόλληση αντι-
γράφου αυτής: στον Πίνακα 
ανακοινώσεων του Δημοτικού 
καταστήματος στην Παροικία 
καθώς και των γραφείων των 
Δημοτικών Κοινοτήτων του 
Δήμου Πάρου, στο δημοσιότε-
ρο μέρος της έδρας του Δήμου 
(Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολι-
τών Παροικίας και Ναούσης) 
και στην ιστοσελίδα του Δήμου 
Πάρου: www.paros.gr. 

Τα έξοδα δημοσίευσης της 
περίληψης της διακήρυξης θα 
βαρύνουν τον τελευταίο μει-
οδότη του κάθε ακινήτου που 
θα αναδειχθεί με την απόφαση 
έγκρισης των πρακτικών της 
δημοπρασίας.

Πληροφορίες για τη δημο-
πρασία παρέχονται κατά τις 
εργάσιμες ημέρες και ώρες από 
τoν αρμόδιο υπάλληλο του Δή-
μου Πάρου, κ. Μωραϊτίδη Ιω-
άννη.  (Ταχ. Διεύθυνση: Αγίας 
Άννας Παροικία,  Τ.Κ. 844 00 
Πάρος, τηλ.: 2284360146, email: 
moraitidis@paros.gr).

Ο Δήμαρχος Πάρου
Κωνσταντίνος Ν. Μπιζάς

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ  ΚΥΚΛΑΔΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΚΟ ΛΙΜΕΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ
ΠΑΡΟΥ ΑΝΤΙΠΑΡΟΥ

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η

Παρακαλούνται οι ενδιαφερόμενοι να υποβάλουν 
αίτηση για την πλήρωση των ελεύθερων θέσεων στους 
Λιμένες Αρμοδιότητας Δ.Λ.Τ. Πάρου Αντιπάρου για το 
έτος 2026 μέχρι την Παρασκευή 24 Απριλίου 2026. Η αί-
τηση μπορεί να υποβληθεί ηλεκτρονικά ή με φυσική πα-
ρουσία στα γραφεία του Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου 
Πάρου-Αντιπάρου, κατά τις ώρες εξυπηρέτησης κοινού 
11 π.μ. έως 13.00 μ.μ.

Η Πρόεδρος του Δημοτικού  
Λιμενικού Ταμείου
Πάρου-Αντιπάρου

Ιφιγένεια Χατζηγεωργίου
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ΠΑΡΟΣ – MAΡΑΘΙ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ σύγχρονη μεζονέτα 144 τ.μ., 
υπό κατασκευή, με θέα θάλασσα, σε 
ήσυχη τοποθεσία με εύκολη πρόσβαση 
σε Παροικιά και παραλίες. 
Αποτελείται από:
• 3 υπνοδωμάτια
• 2 μπάνια
• άνετους και φωτεινούς χώρους
• σύγχρονη κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική
Κατασκευή υψηλών προδιαγραφών, 
ιδανική για κατοικία ή επένδυση. 
Τιμή: 480.000€ (3.333€/τ.μ.) 
Πληροφορίες: 6942985111 - info@
ioakimidis-estates.gr

ΠΑΡΟΣ – ΚΑΜΠΟΣ 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ σύγχρονη κατοικία 105 τ.μ., υπό 
κατασκευή, με θέα θάλασσα, σε προνομιακή 
τοποθεσία στον Κάμπο Πάρου. 
Αποτελείται από:
• 2 υπνοδωμάτια
• 2 μπάνια
• άνετους και λειτουργικούς χώρους
• σύγχρονη κυκλαδίτικη αρχιτεκτονική
Κατασκευή υψηλών προδιαγραφών, ιδανική για 
κατοικία ή επενδυτική εκμετάλλευση, με εύκολη 
πρόσβαση σε παραλίες και βασικές υποδομές. 
Τιμή: 382.000€
Πληροφορίες: 6942985111 - info@ioakimidis-
estates.gr

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΤΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 

ΤΗΣ ΟΤΕ ΑΚΙΝΗΤΑ Α.Ε. ΣΤΗ ΝΑΟΥΣΑ ΠΑΡΟΥ

Κτίριο συνολικής επιφανείας 526 τμ, επί οικοπέδου έκτασης 734 τ.μ.  το οποίο βρί-
σκεται στην ΕΠ.Ο. Νάουσας- Παροικιάς, στη θέση «Βουνάλια», έναντι παραλίας Πιπέ-
ρι, στη Νάουσα της Πάρου.

Το ακίνητο ξεχωρίζει για την ιδιαίτερα προνομιακή του θέση. Διατίθεται, επίσης, οι-
κοδομική άδεια αλλαγής χρήσης σε κτίριο ενοικιαζόμενων – επιπλωμένων δωματίων 
και διαμερισμάτων.

Η πώληση θα πραγματοποιηθεί μέσω ηλεκτρονικής δημοπρασίας και η πρόσκλη-
ση συμμετοχής, στην οποία θα περιγράφεται αναλυτικά η διαγωνιστική διαδικασία, 
θα είναι αναρτημένη στο site της ΟΤΕ ΑΚΙΝΗΤΑ Α.Ε. www.ote-estate.gr, από την 
06/04/2026.  

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:
κ. Μαλαχιά Αργυρώ 6972811277 - 210 6372784
κ. Κοτσαφτίκη Φιλιώ 6979702641 - 210 6372784

 

Η αλυσίδα ΑΝΕΔΗΚ ΚΡΗΤΙΚΟΣ Α.Ε, με παρουσία σε όλη την Ελλάδα, επιθυμεί να προ-
σλάβει για το κατάστημά της στη Παροικιά: 

Προσωπικό Πώλησης 
Βασικές αρμοδιότητες:
• Μεριμνάτε για την άρτια εξυπηρέτηση των πελατών σύμφωνα με τις ανάγκες τους.
• Εφαρμόζετε τους κανονισμούς υγιεινής και πολιτικής της εταιρίας.
Προφίλ υποψηφίου:
• Έχετε ευχάριστη προσωπικότητα και αποτελείτε πρότυπο ευγένειας απέναντι στους πε-

λάτες.
• Έχετε επικοινωνιακές ικανότητες.
• Σας διακρίνουν υπευθυνότητα και αξιοπιστία.
• Εκπληρωμένες στρατιωτικές υποχρεώσεις για τους άνδρες υποψηφίους.
 Παρακαλώ όπως αποστείλετε το βιογραφικό σας στο e-mail cv@anedik.com.gr. 

Με την υπ’αριθμ. 7/2026 Διάταξη της Περιφερειακής Έδρας Πάρου του Μονομελούς 
Πρωτοδικείου Σύρου αναγνωρίστηκε ως νόμιμη η σύσταση του σωματείου με την 
επωνυμία «Σωματείο Ιδιοκτητών Επαγγελματικών Πλοίων Αναψυχής Πάρου-Αντιπά-
ρου», που ιδρύθηκε και εδρεύει στο Δήμο Πάρου και έχει σκοπό το συντονισμό και την 
ενιαία κατεύθυνση των προσπαθειών των μελών του για τη διαφύλαξη, προώθηση, 
προστασία και ανάπτυξη των πάσης φύσεως συμφερόντων αυτών καθώς και τους 
αναφερόμενους στο καταστατικό σκοπούς του.

Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΝΑΚΗΣ

Α.Μ.ΔΣΑ: 40446
ΠΑΡΟΙΚΙΑ ΠΑΡΟΥ Τ.Κ. 84400

ΑΦΜ: 147190473 ΔΟΥ: ΠΑΡΟΥ 
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Τρίτος ο Μαρπησσαϊκός στους παίδες
Ο Μαρπησσαϊκός κατέλαβε την τρίτη 

θέση στο φάιναλ φορ για το πρωτάθλη-
μα Παίδων της ΕΣΚ Κυκλάδων που 
πραγματοποιήθηκε στη Νάξο.

Στον ημιτελικό η ομάδα της Μάρπησ-
σας ηττήθηκε με σκορ 91-80 (ημ. 45-
44) από τον ΑΟ Ερμούπολης.

Συνθέσεις
ΑΟ Ερμούπολης: Γκόλφης 2, Τσι-

ομπάνης 4, Μπάιλας 5(1), Φωτεινιάς 
23(3), Μαυροκέφαλος, Ζολώτας 32(7), 
Πιταούλης 3(1), Παναιρλής 27, Λουμί-
δης, Μαραγκός

Μαρπησσαϊκός: Μελανίτης, Πιλά-
τος 10(1), Τζιώτης, Καλατζής, Παπαδό-
πουλος 11(1), Δόλλας 12(1), Γαβαλάς 
4, Κανάλες 39(5), Μπιλίρης, Παγώνης, 
Βλάσι 3(1)

Στον μικρό τελικό ο Μαρπησσαϊκός 
κέρδισε με σκορ 67-48 τον ΑΟ Μυκό-
νου και κατέλαβε την τρίτη θέση. 

Συνθέσεις
Μαρπησσαϊκός: Μελανίτης, Δαβε-

ρώνας, Πιλάτος 15(1), Τζιώτης 4, Κα-
λαντζής. Γαβαλάς 12, Κανάλες 25(3), 
Παπαδόπουλος 3, Δόλλας 5, Μπιλίρης 
1, Παγώνης, Βλάσι 2

ΑΟ Μυκόνου: Διαμάντης, Τριαντα-
φύλλου 7, Μπουσάϊ 2, Χαριτόπουλος, 
Γεωργουλιός 15(1), γαλούνης, Πρεβε-
νιός 10, Κυραντώνης 4, Καλέργης 4, 
Πολυκανδριώτης 6, Μανουσακίδης, 
Τσιαμούλης

Τέλος, πρωταθλητής Κυκλάδων στέ-

φτηκε ο Πανναξιακός, που νίκησε με 
σκορ 72-54 τον ΑΟ Ερμούπολης.

Καλή εμφάνιση του ΑΟ Πάρου

Για το φάιναλ φορ του πρωταθλή-
ματος Κορασίδων της ΕΣΚ Κυκλάδων, 
η ομάδα του Αθλητικού Ομίλου Πά-
ρου κατέλαβε την τέταρτη θέση στους 
αγώνες που πραγματοποιήθηκαν στην 
Τήνο.

Ο ΑΟ Πάρου ηττήθηκε στον ημιτελι-
κό με σκορ 62-37 από τον ουσιαστικά 
γηπεδούχο ΑΟ Άνδρου.

Στον μικρό τελικό η παριανή ομάδα 
ηττήθηκε με σκορ 72-60 από την ομάδα 
της Νάξου, ΑΠΑΣ Τα Φανάρια. Η πα-
ριανή ομάδα αγωνίστηκε με τις: Σιφναί-
ου 9, Μαμάση 7, Πιζάνια 6(1), Γύπαρη 
3(1), Χανιώτη, Σαρρηστάθη, Ιωάννου, 
Συριανού 19, Άλκα 11, Στέλλα 3, Γιουπέ 
2, Κυδωνιέως.

Τέλος, πρωταθλήτρια Κυκλάδων ανα-
δείχθηκε η ομάδα της Άνδρου, που στον 
τελικό κέρδισε με σκορ 48-43 τον Περι-

στεριώνα Τήνου.

Κλειστό γυμναστήριο Παροικιάς

Σύμφωνα με ανακοίνωση από τον 
δήμο Πάρου, τη Δευτέρα 20 Απριλίου 
2026, προκηρύχθηκε ανοιχτός δημόσι-
ος ηλεκτρονικός διαγωνισμός, για την 
ανάθεση του έργου «Κατασκευή Κλει-
στού Γυμναστηρίου στην Πάρο, στη 
θέση Ζευλάκι Παροικιάς», με προϋπο-
λογισμό 2.459.677,42 ευρώ,

Ο δήμαρχος Πάρου, Κώστας Μπιζάς, 
σε σχετική δήλωσή του μεταξύ άλλων 
σημειώνει:

«Με την προκήρυξη του ανοικτού ηλε-
κτρονικού διαγωνισμού για την κατα-
σκευή του κλειστού γυμναστηρίου στο 
Ζευλάκι της Παροικιάς, μπαίνει σε τρο-
χιά υλοποίησης ένα έργο πνοής για τον 
αθλητισμό του νησιού μας και ένα δια-
χρονικό αίτημα της τοπικής κοινωνίας.

Το έργο, συνολικού προϋπολογισμού 
3.050.000,00 ευρώ, χρηματοδοτείται 
από πιστώσεις του Αναπτυξιακού Προ-
γράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του 
ΥΠΑΙΘΑ, ύψους 2.950.000,00 ευρώ, κα-
θώς και από ίδιους πόρους του δήμου 
Πάρου ύψους 100.000 ευρώ, γεγονός 
που επιβεβαιώνει τη σταθερή βούληση 
της πολιτείας να στηρίξει ουσιαστικά 
την ανάπτυξη του αθλητισμού στα νη-
σιά μας (…)».

έλα να πάμε 
στο νησί
της Άννας Στεργίου

Πριν λίγες μέρες ο ίδιος ο πρωθυπουργός περι-
χαρής έσπευσε να ανακοινώσει την απαγόρευση 
στην πρόσβαση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
για τους 15χρονους μαθητές και μαθήτριες. 

Από τα βίντεο στο ΤΙΚ – ΤΟΚ με το κωμικό 
καπέλο κι από το χρήμα για δεδομένα στους 
νέους, ο πρωθυπουργός πέρασε στο αντίθετο 
άκρο. Κατόπιν πιέσεων των γονέων, αλλά και 
για λόγους καθαρά πολιτικούς, ξαφνικά τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης έγιναν ο κακός 
λύκος, που φταίει για την επιθετικότητα των 
παιδιών. 

Το σημαντικό στοιχείο που άλλαξε τη ζωή 
μας το διαδίκτυο ήταν πως μετά το τηλέφω-
νο, την τηλεόραση, το ραδιόφωνο ήρε ακόμη 
περισσότερο την απομόνωση. Μπορεί να δη-
μιούργησε άλλου είδους προβλήματα, όμως, 

άλλαξε αυτό που για χιλιετίες ήταν αδιανό-
ητο. Να μιλάς σε πραγματικό χρόνο και να 
βλέπεις τον άλλον. Αυτό για τα παιδιά, ειδικά 
των νησιών ή των απομακρυσμένων περιο-
χών, είναι λύτρωση.  

Θα γίνει ο κόσμος καλύτερος αν τα παιδιά 
πάψουν να βλέπουν τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης; Όχι βέβαια. Τα παιδιά θα παίρνουν 
τα κινητά τηλέφωνα των μπαμπάδων και των 
μαμάδων – ακόμη και των γιαγιάδων κι έτσι 
άλλο ένα μέτρο πολυδιαφημισμένο κινδυνεύ-
ει να βγει εκτός, προτού καν υλοποιηθεί. Θα 
έχει, όμως, επιπτώσεις αυτό τον τουρισμό; 

Η κυβέρνηση αντί να δώσει χρόνο σε παι-
διά και γονείς, δίνει την ψευδεπίγραφη κατα-
στολή των κοινωνικών δικτύων. Όμως, κάνει 
πως δεν βλέπει τον πιο αντεργατικό νόμο, που 
προβλέπει το 13ωρο. Αποφεύγει να κοιτάξει 
στα μάτια τα παιδιά, που αναζητούν αξίες, 
ενώ τρέχουν σαν ρομποτάκια σε ξένες γλώσ-
σες, φροντιστήρια, δραστηριότητες. Μπορεί 
ένα στέλεχος εταιρείας, να δώσει χρόνο στο 
παιδί του, που ό,τι ώρα να ’ναι τον παίρνουν 
τηλέφωνο και στο σπίτι; Ένας κόσμος με απί-
θανα πλούτη αλλά για τους λίγους.

Με τις αλλεπάλληλες κρίσεις και με τον πλη-
θωρισμό η ελληνική οικογένεια μεταβάλλεται, 

σε ένα κύτταρο, που μεταλλάσσεται. Είτε διότι 
δουλεύουν όλοι σε συνθήκες εξόντωσης είτε 
γιατί δεν υπάρχει και το χρήμα για να απο-
λαύσουν οι μικροχαρές, που δένουν τις οικο-
γένειες. Πόσοι πια προλαβαίνουμε να πάμε σε 
μία γιορτή; 

Στην Πάρο μπορεί τα πράγματα να είναι κα-
λύτερα, τον χειμώνα. Αυτό όμως δεν αλλά-
ζει τα όνειρα που προσφέρουμε στα παιδιά: 
Να διαβάζουν, να τρέχουν αλλά όταν έρθει η 
ώρα να πάρει κάποιος παρατρεχάμενος τις 
θέσεις που διεκδικούν, επειδή είχε υψηλές 
διασυνδέσεις. Ό,τι δεν πειράζει αν κάποιος 
λέει υπερβολές. Μόνο αν τον πιάσουν να λέει 
δημόσια ψέματα, μπορεί να ζοριστεί. Αρκούν 
του Γκρούεζα τα κομματικά ένσημα. 

Η υπόθεση των κοινωνικών δικτύων, όπως 
εξελίσσεται, αποτυπώνει και την υποκρισία 
που υπάρχει γύρω μας. Όταν όλα είναι ηλε-
κτρονικά, όταν ζούμε σ’ έναν κόσμο, που κά-
νει διαρκώς ψηφιακά άλματα, εμείς πρέπει 
να πείσουμε πως δεν συμβαίνει τίποτα. Δεν 
μας φταίει σε τίποτα η Τεχνητή Νοημοσύνη 
για τον κόσμο που φτιάξαμε. Και προτιμούν 
τα παιδιά τελικά την εικονική πραγματικότη-
τα, από την ζωή που τους προσφέρουμε κάθε 
μέρα…

Κοινωνικά δίκτυα, νέοι, εικονική πραγματικότητα



Αγώνες δρόμου  
στις Λεύκες

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε ο 1ος αγώνας δρόμου «Byzantine 
Road», που διοργάνωσε ο Μ.Ε.Ε.Α.Σ «Υρία» Λευκών, σε μια όμορ-
φη διαδρομή από τις Λεύκες έως τον Πρόδρομο και αντίστροφα.

Ο αγώνας ένωσε μικρούς και μεγάλους μέσα από τον αθλητι-
σμό, τη φύση και την παράδοση του τόπου μας. Οι συμμετοχές 
ήταν εντυπωσιακές σε όλες τις κατηγορίες: 10 χλμ., 5 χλμ., 1500 
μ. και μικρή διαδρομή για ΑΜΕΑ.

Οι διοργανωτές εξέφρασαν τις ευχαριστίες τους στον δήμο 
Πάρου για τη στήριξη και τη συμβολή του στη διοργάνωση, 
στην Ελληνική Ομάδα Διάσωσης Παράρτημα Κυκλάδων, στον 

πολιτιστικό σύλλογο «Σκόπας ο Πάριος», στον ΜΕΑΣ 
Κώστου, στον σύλλογο γονέων και κηδεμόνων δημο-
τικού σχολείου Λευκών Κώστου, στους εθελοντές που 
βοήθησαν με ανιδιοτέλεια και χαμόγελο, και στους 
σπουδαίους ευγενικούς χορηγούς τους και φυσικά 
όλους τους συμμετέχοντες, που με την παρουσία και 
την ενέργειά τους έδωσαν ζωή σε αυτή τη γιορτή.

Φωτογραφίες Αποστόλης Παντελαίος
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Οι 200 κομμουνιστές της 
Καισαριανής βγαίνουν από 
τη σκιά μέσα από σπάνια 
ντοκουμέντα

Την Πρωτομαγιά του 1944, 
διακόσιοι Έλληνες πατριώτες, 
στην πλειονότητά τους κομμου-
νιστές, «τίμησαν» την Εργατι-
κή  Πρωτομαγιά με το αίμα τους 
.  Εκτελέστηκαν εν ψυχρώ από 
τα γερμανικά στρατεύματα κα-
τοχής.

Η ιστορία τους, γραμμένη 
με αίμα και θυσία, παρέμενε 
για δεκαετίες «στο σκοτάδι», 
όπως χαρακτηριστικά ειπώθη-
κε. Όμως, η ανάδυση σπάνιων 
φωτογραφικών ντοκουμέντων, 
που παρέμεναν κρυμμένα για 
82 ολόκληρα χρόνια, ήρθε να 
φωτίσει ξανά το μεγαλείο τους, 
η εικόνα τους επιβεβαίωσε τις 
αφηγήσεις   προκαλώντας ρίγη 
συγκίνησης και έντονους ιστο-
ρικούς προβληματισμούς.

Με αφορμή την κυκλοφορία 
ενός ειδικού ένθετου αφιερώ-
ματος από την εφημερίδα «Ρι-
ζοσπάστης», το Σαββατοκύριακο 
25-26/4 το οποίο παρουσιάζει 
ανέκδοτα βιογραφικά, προσω-
πικές μαρτυρίες και επιστολές 
των 200 εκτελεσθέντων, η εκ-
πομπή «Οι ειδήσεις… αλλιώς» 
του ParosVoice.com φιλοξένησε 
δύο καλεσμένους που φέρνουν 
στο φως την ιστορική αλήθεια.

Στο στούντιο, ο Νίκος Ραγκού-
σης υποδέχθηκε τη Μαρία Τσά-
τσα και τον Τάσο Αγγελίδη, μέλη 
του Τομεακού Συμβουλίου Νοτί-
ων Κυκλάδων του ΚΚΕ, οι οποί-
οι μίλησαν με συγκίνηση και 
ιστορική ακρίβεια για το χρονικό 
της εκτέλεσης, την ηρωική στά-
ση των θυμάτων και τη διαχρο-
νική σημασία του αγώνα τους.

Η ανακοίνωση των δημίων: 
«Αντίποινα» για  
τη δολοφονία στρατηγού

Η συζήτηση ξεκίνησε με ένα 
συγκλονιστικό ντοκουμέντο: 
την επίσημη ανακοίνωση των 
γερμανικών δυνάμεων κατοχής.

«Εις τας 27 Απριλίου 1944 
εφονεύθησαν κομμουνισταί 
αντάρται κατόπιν υπού-
λου επιθέσεως πλησίον των 
Μολάων έναν Γερμανόν 
Στρατηγόν και τρεις εκ των 
συνοδών του», ανέφερε το 
κείμενο, το οποίο διάβασε 
ο δημοσιογράφος. Ως αντί-

ποινα, ο γερμανικός στρατός 
διέτασσε την εκτέλεση δια-
κοσίων κομμουνιστών, ενώ 
τα «ελληνικά εθελοντικά σώ-
ματα», οι ντόπιοι-Έλληνες 
συνεργάτες των Ναζί, εκτέ-
λεσαν «ιδία πρωτοβουλία» 
άλλους εκατό χωρικούς».

Ποιοι ήταν οι 200; 

Μπροστά σε μια προσπάθεια 
ορισμένοι κύκλοι να «αποχρω-
ματίσουν» την ταυτότητα των 
θυμάτων, αποκαλώντας τους 
απλώς «αγωνιστές» ή «Έλλη-
νες», οι Τσάτσα και Αγγελίδης 
υπήρξαν κατηγορηματικοί. 
«Ήτανε σίγουρα κομμουνιστές», 
τόνισε με έμφαση ο κ. Αγγελί-
δης. «Στην πλειοψηφία τους 
ήταν μέλη και στελέχη του 
Κομμουνιστικού Κόμματος». 
Και συμπλήρωσε, δίνοντας μια 
διάσταση που συχνά διαφεύγει: 
«Αυτοί οι άνθρωποι δεν έγιναν 
αντιστασιακοί μόνο την περίοδο 
της Κατοχής. Κάνανε αντίστα-
ση πριν τον πόλεμο, πριν καν 
έρθει ο κατακτητής. Ήταν φυ-
λακισμένοι από το 1935-36 με 
το Ιδιώνυμο του Βενιζέλου και 
συνέχισαν με τη δικτατορία του 
Μεταξά. Ήταν συνδικαλιστές, 
άνθρωποι που παλεύανε για 
αυτά που παλεύει και σήμερα ο 
κόσμος». Μάλιστα, έκανε έναν 
παραλληλισμό με το σήμερα, 
αναφερόμενος σε διώξεις συν-
δικαλιστών και εκπαιδευτικών, 
για να δείξει ότι η ταξική πάλη 
και η ιδεολογική συνέπεια είναι 
διαχρονικές αξίες. Η κ. Τσάτσα 

πρόσθεσε ότι μέσα από το ένθε-
το του «Ριζοσπάστη» θα παρου-
σιαστούν εκτενή βιογραφικά, 
που αποδεικνύουν περίτρανα 
ότι το 90% των θυμάτων ήταν 
κομμουνιστές. «Ήταν οι μονα-
δικοί που παραδόθηκαν από το 
ελληνικό κράτος στους Γερμα-
νούς», είπε χαρακτηριστικά. «Για 
το Τρίτο Ράιχ, αυτοί οι άνθρω-
ποι αποτελούσαν «θησαυρό». Η 
εκτέλεσή τους είχε έναν ισχυρό 
συμβολισμό».

«Τραγουδώντας στο 
εκτελεστικό απόσπασμα»: 

Ίσως το πιο συγκλονιστικό 
κομμάτι της συζήτησης αφο-
ρούσε την ίδια τη στιγμή της 
εκτέλεσης. Ο Νίκος Ραγκούσης, 
με εμφανή συγκίνηση, ρώτησε 
«Τι είναι αυτό που κρατάει έναν 
άνθρωπο όρθιο, τραγουδώντας, 
μπροστά στα γερμανικά όπλα;». 
Η απάντηση της κ. Τσάτσας ήταν 
λιτή αλλά βαθιά: «Η πίστη στο 
σκοπό του αγώνα. Η συντροφι-
κότητα». Εξήγησε ότι οι άνθρω-
ποι αυτοί δεν ήταν απλά παθητι-
κά θύματα. Ακόμα και μέσα στις 
φυλακές, διάβαζαν, οργανώνο-
νταν, έστελναν γράμματα για 
να συνεχιστεί η αντιστασιακή 
δράση. Ο κ. Αγγελίδης έδωσε 
συγκεκριμένα, ανατριχιαστικά 
παραδείγματα ανθρώπων που 
αρνήθηκαν τη χάρη για να μην 
πάει άλλος στη θέση τους. 

Ανέφερε τον Θεόδωρο Μα-
νιατέα, στον οποίο οι Γερμανοί 
αξιωματικοί πρόσφεραν να γλι-
τώσει αν επιδιόρθωνε τις μπότες 

τους. Αρνήθηκε. Τον Νίκο Μαρι-
ακάκη από τα Χανιά, που απέρ-
ριψε υποτροφία στο εξωτερικό, 
δηλώνοντας ότι δεν θα προδώ-
σει τους αγώνες του. Και τον Κώ-
στα Ρουσόπουλο, που φώναξε 
σε έναν σύντροφό του που είχε 
οικογένεια: «Ζήσε εσύ Γιώργη, 
που έχεις οικογένεια: εγώ μόνο 
τη μάνα μου έχω». «Αυτό είναι το 
ανθρώπινο μεγαλείο», υπογράμ-
μισε ο κ. Αγγελίδης. «Πέθαιναν 
για την Ελλάδα, για την ελευθε-
ρία, αφήνοντας πίσω τους μια 
τεράστια παρακαταθήκη».

Τα γράμματα που έγιναν 
διαθήκες αγώνα.

Η συζήτηση ανέδειξε και μια 
άλλη, λιγότερο γνωστή πτυχή: 
την πνευματική παρακαταθήκη 
που άφησαν πίσω τους οι μελλο-
θάνατοι. Μέσα από τα γράμματα 
που έστελναν στους συγγενείς 
τους, δεν ζητούσαν συμπόνια, 
αλλά έδιναν οδηγίες για τη συ-
νέχιση του αγώνα. Ο κ. Αγγελί-
δης διάβασε ένα χαρακτηριστικό 
απόσπασμα από επιστολή του 
Δημήτρη Κοσμά: «Τις ιδέες μου 
δεν τις προδίδω, ούτε το λαό 
μου. Κάλλιον εντάφιον η τιμή». 
Σε άλλο σημείωμά του, ο ίδιος 
έγραφε στους δικούς του: «Ο 
καθένας μας χρωστάει μια ζωή. 
Άλλοι τη δίνουν σήμερα, άλλοι 
θα τη δώσουν αύριο». Αυτή η 
περιφρόνηση προς τον θάνατο, 
αυτή η βεβαιότητα ότι η θυσία 
τους θα καρποφορήσει, είναι 
που, σύμφωνα με τους ομιλητές, 
κάνει τους 200 όχι απλά θύματα, 

αλλά τιτάνες της Ιστορίας.

Η ιστορία στο σήμερα:  
Από το ένθετο  
στην πολιτική αντιπαράθεση

Το αφιέρωμα του «Ριζοσπά-
στη» δεν έρχεται απλώς για να 
τιμήσει μια επέτειο. Έρχεται τη 
στιγμή που οι φωτογραφίες των 
200, αγορασμένες από το ελλη-
νικό κράτος, κινδυνεύουν να 
παραμείνουν «σε κάποιο συρτά-
ρι», όπως χαρακτηριστικά είπε η 
κ. Τσάτσα. Η ίδια ξεκαθάρισε ότι 
πρόθεση του ΚΚΕ είναι τα ντο-
κουμέντα αυτά να γίνουν «προ-
σβάσιμα στο λαό» και να μην 
μείνουν «άψυχα» σε μια βιβλιο-
θήκη. «Το ένθετο είναι μια προ-
σπάθεια συλλογής στοιχείων», 
είπε. «Καλούμε τις οικογένειες, 
τους ιστορικούς, ακόμα και την 
προφορική ιστορία, όπως αυτή 
που καταγράφεται και στην 
Πάρο από τον Πολιτιστικό Σύλ-
λογο Αρχιλόχου, να συμβάλουν. 
Ένας από τους 200 είχε ζήσει για 
λίγο στην Πάρο».

Μια παρακαταθήκη ζωής

Καθώς η εκπομπή έφτανε στο 
τέλος της, η συγκίνηση ήταν 
διάχυτη. Οι φωτογραφίες που 
ήρθαν στο φως μετά από 82 
χρόνια «σκότους» δεν είναι απλά 
τεκμήρια ενός εγκλήματος. Εί-
ναι καθρέφτης που δείχνει την 
Ελλάδα του χθες, αλλά και της 
σημερινής κρίσης. Οι 200 της 
Καισαριανής, με τη στάση τους 
απέναντι στο θάνατο, άφησαν 
πίσω τους ένα ανεκτίμητο μάθη-
μα: ότι η αξιοπρέπεια, η συντρο-
φικότητα και η πίστη στις αρχές 
κάποιου μπορούν να νικήσουν 
ακόμα και την πιο απόλυτη βία. 
Το ειδικό ένθετο του «Ριζοσπά-
στη» που κυκλοφορεί το Σαββα-
τοκύριακο 25-26 Απριλίου, με 
τα βιογραφικά, τις μαρτυρίες και 
τις επιστολές, δεν είναι απλώς 
ένα ιστορικό ντοκουμέντο. Είναι, 
όπως τόνισαν οι καλεσμένοι, μια 
πρόσκληση σε κάθε νέο και κάθε 
εργαζόμενο να αναλογιστεί το 
βάρος της θυσίας και να συνεχί-
σει τον αγώνα για μια κοινωνία 
χωρίς εκμετάλλευση και πολέ-
μους. Η ιστορία τους, πλέον, δεν 
είναι στο σκοτάδι. Είναι εδώ, για 
να μας υπενθυμίζει πως «εμείς 
θα φύγουμε, αλλά αφήνουμε 
κάτι πίσω».

Οι 200 νεκροί της Καισαριανής

«Αυτός ο λαός δεν λυγίζει παρά μόνο μπροστά 
στους νεκρούς του» Γ. Ρίτσος

πολιτική


